
ТЕРНОПІЛЬСЬКИЙ ОБЛАСНИЙ ЦЕНТР 

ЕКОЛОГО-НАТУРАЛІСТИЧНОЇ ТВОРЧОСТІ УЧНІВСЬКОЇ 

МОЛОДІ 
 

 

 

 
 

 

ВИХОВНІ ЗАХОДИ 
 

МОРАЛЬНО-ДУХОВНЕ 

ВИХОВАННЯ 
 



3 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4 
 

ТЕРНОПІЛЬСЬКИЙ ОБЛАСНИЙ ЦЕНТР 

ЕКОЛОГО-НАТУРАЛІСТИЧНОЇ ТВОРЧОСТІ УЧНІВСЬКОЇ МОЛОДІ 

 

 

 

 

 

 

 

ВИХОВНІ ЗАХОДИ 

 

МОРАЛЬНО-ДУХОВНЕ ВИХОВАННЯ 

 
Посібник для керівників гуртків, вчителів, батьків та дітей. 

 

 

 

 

 

 

 

 

ТЕРНОПІЛЬ – 2019 



5 
 

Рецензенти:   

Кухарська Т. А., заступник директора з навчальної роботи 

Тернопільського обласного центру еколого-натуралістичної 

творчості учнівської молоді. 

Сворінь Н.В., заступник директора з виховної роботи 

Тернопільського обласного центру еколого-натуралістичної 

творчості учнівської молоді. 

 

Консультант:  

Михайлиця І. П., завідувач відділу організаційно-масової 

роботи Тернопільського обласного центру еколого-

натуралістичної творчості учнівської молоді. 

 

 

 

Рекомендовано науково-методичною радою Тернопільського обласного 

центру еколого-натуралістичної творчості  учнівської молоді (Протокол 

№2 від  11.03.2019р.) 

Виховні заходи. Морально-духовне виховання. Посібник для 

керівників гуртків, вчителів, батьків та дітей/. Батюх Н. Г., Гевко Г. Я., Сидій 

У.Я. – Тернопіль, Тернопільський обласний центр еколого-натуралістичної 

творчості учнівської молоді, 2019. – 69 с. 

Даний посібник присвячений формуванню в дітей духовного, 

морального та етичного виховання. 

 Видання адресоване керівникам гуртків, класним керівникам, педагогам 

організаторам,  вихователям, дітям та батькам. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6 
 

ВСТУП 

Виховання — це складний і багатогранний процес формування 

особистості, створення оптимальних умов для її духовного, фізичного, 

психологічного та соціального розвитку. Виховання, як і будь-який процес, 

має свої напрями: національно-патріотичне, морально-естетичне, трудове, 

фізичне, духовне тощо. 

Основною метою морально-духовного виховання є всебічний, 

гармонійний розвиток доброї, етичної, морально, духовної особистості. Це 

зумовлено сутністю самої людини як найдосконалішого творіння. 

Морально-духовне виховання є одним із основних завдань сучасної 

школи є формування у дітей загальнолюдських духовних цінностей та 

орієнтирів. Серед них – доброта, любов до ближніх, повага до навколишніх. 

Сьогодні стає очевидним, що будь-які порушення або відсутність культури 

поведінки, її моральних норм, негативно відбиваються на моральному та 

емоційному стані суспільства, його фізичному та психічному здоров`ї. 

У роботі з духовно-морального виховання важливим орієнтиром є 

особистісний підхід, який найефективніше реалізується за умов побудови 

виховного процесу на основі суб`єкт-суб`єктних взаємин педагога і 

вихованців. Виховання моральних цінностей у дітей передбачає органічне 

поєднання найбільш відповідних методів, форм і засобів морального 

виховання. 

Тільки в їхній органічній єдності можна виховати людину з високими 

моральними переконаннями, що досить чітко простежується у досвіді В. О. 

Сухомлинського, який прагнув того, щоб уже в молодших школярів за 

допомогою слова вчителя, прикладу в дитячій душі утверджувалися моральні 

цінності, які існували протягом тисячолітньої історії народу. Розкриваючи 

суть моральних цінностей на конкретних прикладах у своїх творах для дітей, 

педагог-гуманіст розвивав і збагачував духовне життя дитини. 

Кожному педагогу, на мій погляд, необхідні знання трьох ступенів 

морального виховання. На першому ступені відбувається засвоєння 

початкових правил поведінки, розвиваються моральні почуття; на другому – 

формуються етичні поняття; на третьому – виробляються моральні 

переконання, стійкі звички поведінки, продовжується розвиток моральних 

почуттів. Ступені морального виховання не завжди збігаються з віковими 

ступенями розвитку, тому й особливістю духовно-морального виховання має 

стати одночасне, а не почергове формування духовно-моральних якостей, як 

єдності і взаємозв`язку свідомості, почуттів і поведінки. 
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Духовно-моральне виховання – це завжди активний, двосторонній 

процес, основи якого закладаються в дошкільному віці, а молодший 

шкільний вік є найбільш сенситивним для вирішення цієї проблеми. 

Організація життєдіяльності школярів потребує безпосереднього впливу 

на них і взаємодії з ними. Це має стати своєрідним фундаментом, на якому 

базується і діяльність, і спілкування, і стосунки, і поведінка школярів. 

Два інститути грають першочергову роль у процесі духовно-морального 

виховання: 

Перший – це сім'я, де дитина закладає основи характеру своєї 

особистості. Моральні стосунки в сім'ї накладають відбиток на все життя 

людини, оскільки їх вплив пов'язаний, по-перше, із сильними 

переживаннями, по-друге, вони постійні, по-третє, в них закладаються 

підвалини всіх моральних ставлень людини до суспільства, до праці, до 

інших людей. 

Другий – це школа та позашкільні навчально-виховні заклади. 

Позашкільні навчально-виховні заклади – це широкодоступні заклади освіти, 

які дають молодшим школярам додаткову освіту, спрямовану на здобуття 

знань, умінь і навичок за інтересами, забезпечують потреби школярів у 

творчій самореалізації та організації змістовного дозвілля.  

У процесі морального виховання дітей важливими є розуміння 

наступних категорій. Моральна свідомість – одна із сторін суспільної 

свідомості, яка у вигляді уявлень і понять відображає реальні відношення і 

регулює моральний бік діяльності дітей. 

Моральні переконання – пережиті та узагальнені моральні принципи 

норми. Моральні почуття – запити, оцінки, відношення, спрямованість 

духовного розвитку молодших школярів. Моральні звички – корисні для 

суспільства стійкі форми поведінки, що стають потребою і здійснюються за 

будь-якої ситуації та умов. Моральна спрямованість – стійка суспільна 

позиція особистості, що формується на світоглядній основі, мотивах 

поведінки і виявляється як властивість особистості в різних умовах. 

Зерна добрих людських почуттів у душах дітей можна розвинути тільки 

щирою любов’ю до них. Їм потрібна ласка і любов, як світло й тепло 

рослинам, тому що виховані любов’ю і ласкою вчителя, діти впевнено підуть 

шляхом морального вдосконалення. 

Також серед усіх найважливіших якостей учителя – доброта, тому ніщо 

так не прихиляє школярів до вчителя, як його щира доброта. Вона позитивно 

впливає на формування моральних поглядів та переконань молодших 

школярів. Душа молодших школярів під впливом доброти вчителя 
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розкривається, освітлюється, оживляється. Тому виховання доброти 

необхідне вчителеві, щоб оживити свою працю, а також позитивний приклад 

з боку батьків і вчителя, які необхідні для морального виховання 

Систематичне духовно-моральне виховання діти дістають у школі. Зміст 

і завдання його визначаються любов`ю до Батьківщини, колективізму і 

непримиренності до порушень громадського обов`язку. Початок шкільного 

навчання серйозно позначається на розвитку психіки дитини, її особистості. 

Під впливом навчання і виховання змінюється поведінка учнів, збагачується 

їхній соціальний досвід, формується свідоме, відповідальне ставлення до 

своїх обов`язків.  

Основним завданням педагога є зробити безцінні моральні багатства 

людства особистим здобутком кожної дитини. 

У своїй роботі прагнемо до народження доброти в серці кожної дитини, 

бо переконана, що лише добро вміє захищатися. Надзвичайного значення у 

вихованні особистості приділяю формуванню духовності, яка є мірилом її 

людської цінності, суспільної значущості. 

У своїй практичній діяльності керуюсь розумінням духовності великим 

педагогом-гуманістом В. О. Сухомлинським, яке він розкриває так: ".... ми 

включаємо в поняття "духовний світ", "духовне життя" такий смисл: сфера 

духовного життя людини – це розвиток, формування і задоволення її 

моральних, інтелектуальних та естетичних запитів і інтересів у процесі 

активної діяльності. 

Духовність – осмислення особистістю гуманістичного сенсу цілей 

власного життя, людської життєдіяльності загалом". Таке осмислення дає 

змогу збагнути високу мету, задля якої живе людина, відчути власну 

неповторність, усвідомити відповідальність за все, що вона робить, 

зрозуміти, "що життя – це постійна, невідступна боротьба зі злом в ім'я 

перемоги добра на землі". 

Працюючи з молодшими школярами, завжди ставлю перед собою три 

основні завдання щодо формування морально-духовних цінностей дітей: 

 формування морально-духовних звичок, передусім звички 

поступитися власними інтересами, якщо треба віддати свої сили в 

ім'я добробуту іншої людини; 

 виховання моральної звички в саморозумінні, емоційному 

переживанні й самооцінюванні власних вчинків, особливо тих, які 

відображають ставлення до своїх рідних, близьких, праці; 

 розвиток педагогічних основ духовно-моральних звичок та рис. 
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Формування морально-духовних цінностей розглядаємо як шлях від 

поняття до переконання, що включає виховання моральних почуттів, ідеалів, 

знань, вчинків, звичок. 

Особливого значення у вихованні духовності особистості молодшого 

школяра приділяю формуванню моральної культури. Вивчаючи з дітьми 

азбуку моральної культури, намагаюсь використовувати методи роз'яснення, 

переконання, повчання, спонукання до діяльності. 

При цьому орієнтую своїх вихованців на мудрі поради Василя 

Сухомлинського, а саме: "Ти живеш серед людей. Не забувай, що кожний 

твій вчинок, кожне твоє бажання позначається на людях, що тебе оточують. 

Знай, що є межа між тим, що тобі хочеться, і тим, що можна. Перевіряй свої 

вчинки, запитуючи сам себе: чи не робиш ти зла, незручності людям? Роби 

все так, щоб людям, які тебе оточують, було добре". 
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ФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ ДУХОВНО-МОРАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ 

ДІТЕЙ 

 

        Духовний розвиток особистості є одним із основних завдань, які 

поставило українське суспільство перед сучасною школою. Закон України 

"Про загальну середню освіту" визначає одним з найважливіших завдань 

реформи освіти, яка здійснюється сьогодні в Україні, – створення умов для 

збереження духовного здоров’я наступних поколінь. 

         Стратегія сучасної освіти в Україні виходить з положень Конвенції 

ООН про права дитини (20 листопада 1959 року), де зазначається, що дитині 

«має бути забезпечений спеціальний захист і надані можливості і сприятливі 

умови, які б надавали змогу розвиватися фізично, морально, духовно…». 

         У «Національній доктрини розвитку освіти», зокрема, зазначено, що 

освіта «… відтворює і нарощує …духовний…потенціал суспільства.», мета 

державної політики щодо розвитку освіти полягає, зокрема, у створенні умов 

для «…виховання покоління людей, здатних…оберігати й примножувати 

цінності національної культури…». Крім того, згідно вказаного документу 

одним з пріоритетних напрямків державної політики щодо розвитку освіти є 

формування національних і загальнолюдських цінностей. Держава, разом з 

тим, «повинна забезпечувати…збереження та збагачення українських 

культурно-історичних традицій, виховання шанобливого ставлення до 

національних святинь…». Щодо національного характеру освіти, освіта 

«…ґрунтується на культурно-історичних цінностях українського народу, 

його традиціях і духовності». Зазначається, що «Освіта утверджує 

національну ідею, сприяє національній самоідентифікації, розвитку культури 

українського народу…». Згідно «Національної доктрини розвитку освіти» 

національне виховання має забезпечувати збагачення духовності і культури 

народу. 

В «Проекті Національної стратегії розвитку освіти в Україні на 2012-

2021роки» реформування системи виховання у сучасному освітньому 

просторі пов’язується з ідеєю повернення до головного принципу педагогіки 

– пріоритету цінностей духовно-морального виховання над матеріально-

економічними. Тому виховання – це, перш за все, передання наступним 

поколінням традиційної духовної ієрархії цінностей, завдяки яким 

засвоюються найкращі досягнення вітчизняної культури. 

       У виховній роботі з дітьми акцентується увага на проблемі моральності , 

менталітету українського народу, усвідомленні та розумінні своєї істинної, 

духовної природи, свого призначення у світі в умовах радикальних, 
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соціально-економічних змін. Це сприяє становленню духовної та моральної 

особистості школяра, вибору ним власного місця в житті, формуванню вмінь 

та навичок використовувати досягнення людства для пізнання життя, самого 

себе, природи... 

Законодавчі та нормативно-правові акти,  якими слід керуватися при 

організації духовного виховання: 

 Міжнародний пакт про економічні, соціальні і культурні права від 

16.12.1966, Конституція України; 

 Закон України "Про свободу совісті та релігійні організації" 

(23.04.1991 року); Указом Президента України "Про невідкладні заходи 

щодо остаточного подолання негативних наслідків тоталітарної 

політики колишнього Союзу РСР стосовно релігії та відновлення 

порушених прав церков і релігійних організацій"(21.03.2002 року); 

 Закон України «Про дошкільну освіту» вiд 11.07.2001;   

 Закон України «Про освіту» (Закон  вiд 23.05.1991  № 1060-XII); 

 Закон України «Про загальну середню освіту» ( вiд 13.05.1999  № 651-

XIV); № 2628-III; 

 Закон України «Про позашкільну освіту» вiд 22.06.2000  № 1841-III, 

Закон України «Про вищу освіту» вiд 17.01.2002  № 2984-III; 

 Указ Президента України «Про стратегію національної безпеки 

України» від 12.02.2007  № 105/2007; 

 Постанова КМУ «Національна програма патріотичного виховання 

громадян, формування здорового способу життя, розвитку духовності 

та зміцнення моральних засад суспільства» вiд 15.09.1999  № 1697; 

 Концепція виховання гуманістичних цінностей учнів загальноосвітньої 

школи, Рішення колегії МОНУ від 25.06.2009; 

 Укази Президента України: «Про національну доктрину розвитку 

освіти» (Указ Президента № 347/2002 від 17.04.2002); 

 Програма «Основні орієнтири виховання учнів 1-11 кл. 

загальноосвітніх навчальних закладів України» (наказ Міністерства 

освіти і науки, молоді та спорту  України 31.10.2011 №1243); 

 Національна стратегія розвитку освіти в Україні на 2012-2021 роки 

(проект); 

 Концепція національно-патріотичного виховання дітей та молоді (наказ 

Міністерства освіти і науки України від 16. 06. 2015 р. № 641) 

 Концепція середньої загальноосвітньої школи України (проект). 

       Духовно-моральне виховання – організований цілеспрямований 

виховний процес сприяння духовно-моральному становленню особистості, 
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що веде до опанування і прийняття дітьми ієрархії духовних цінностей 

християнської цивілізації,  укорінених у тисячолітній спадщині православної 

культури України з часів Київської Русі. Це, перш за все, спрямованість на 

пізнання свого внутрішнього світу і віра у необхідність духовної мотивації 

людської діяльності. 

Духовно-моральне виховання передбачає формування у представників 

підростаючого покоління на засадах православних цінностей таких рис 

духовної свідомості, як: 

 Почуття  (сумління, обов’язку, віри, відповідальності, патріотизму); 

 Індивідуального духовного  обліку (терпіння, послуху); 

 Особистої позиції (здатності розрізняти добро і зло, прояву 

самовідданої любові (до ближніх), готовності до подолання життєвих 

випробувань); 

 Духовно зумовленої поведінки (готовності до служіння людям і 

Батьківщині, проявів духовної розсудливості, милосердя, доброї волі). 

Основні напрямки духовного зростання особистості: 

 Виховання громадянськості, патріотизму, поваги до прав, свобод і 

обов’язків людини; 

 Виховання високих духовних почуттів й моральної свідомості; 

 Виховання працелюбності, творчого ставлення до навчання, праці, 

життя; 

 Формування ціннісного ставлення до здоров’я і здорового способу 

життя; 

 Формування ціннісного ставлення до зміцнення батьківської сім’ї та 

створення власної сім’ї і народження дітей; 

 Виховання духовного ставлення до природи, оточуючого середовища 

(екологічне виховання); 

 Виховання цілісного ставлення до прекрасного та вічного, формування 

уявлень про органічний зв’язок естетичних та моральних ідеалів у 

багатовіковій спадщині вітчизняної культури. 

Виходячи із вищезазначеного, метою морально-духовного виховання є : 

 формування морально-духовної, життєво компетентної особистості, 

яка успішно само реалізується в соціумі як громадянин, сім’янин, 

професіонал; 

 забезпечення психологічного супроводу взаємодії вчителів та батьків у 

формуванні духовно - моральних цінностей дитини (рівноправність у 

будь-якій діяльності всіх суб’єктів  навчально-виховного процесу : 

учні-учителі-батьки); 
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 Підвищення власної професійної компетентності щодо забезпечення 

системного підходу до управлінського супроводу виховної роботи 

ліцею. 

 Завдання: 

 Вивчення передового педагогічного досвіду щодо формування в учнів 

загальнолюдських цінностей. 

 Формування самосвідомості людини та її загальнолюдських якостей, 

ставлення до себе та інших як цінності глибокого усвідомлення 

взаємозв’язку між ідеями свободи, правами людини та її 

громадянською відповідальністю. 

 Виховання духовної культури особистості, засвоєння нею моральних і 

духовних цінностей та створення умов для вибору своєї світоглядної 

позиції; 

 Формування у школярів систему цінностей, ідеалів і пріоритетів, що 

сприяють вихованню життєлюбної і творчої, критично мислячої і 

толерантної, національно свідомої і суспільно-активної молоді. 

 Створення  та апробація  системи виховання ліцею щодо формування  

духовно – моральних цінностей учнів. 

 Підвищення рівня науково-методичного та інформаційного 

забезпечення педагогічних працівників, які проводять виховну роботу. 

 Удосконалення основних напрямів виховної роботи, шляхом 

впровадження інноваційних методів. 

 Шляхи розв’язання цих завдань є  

·        у творчій спадщині Г.С.Сковороди («Пізнай самого себе»), 

·         у творах відомого українського педагога В.Сухомлинського, 

·         у роботах знаменитих педагогів – А.Макаренка, Ш.Амонашвілі, 

Є.Ільїна,  

·         у нормативно-правових документах, які стосуються морального 

виховання, 

·         у творах Білецької І. («Вирішення моральних завдань як метод 

виховання цінності іншої людини»), Бутової О.( «Моральне буття людини 

важливіше від буття матеріального»), Відмиш Л.І. («Моральне виховання в 

загальноосвітньому навчальному закладі»), Гамрецького І. («Соціокультурна 

ситуація і моральний розвиток особистості» ), Малихіної Т. 

 («Моральне становлення особистості підлітка на сучасному етапі» ), 

Шемшуріної А.І. («Моральне виховання школярів», «Морально-етичне 

виховання школярів» та «Психологічне забезпечення морального 

виховання») тощо. 
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ГОДИНА СПІЛКУВАННЯ НА ТЕМУ: 

«ТРАДИЦІЇ СВЯТКУВАННЯ ЗИМОВИХ СВЯТ В УКРАЇНІ» 

 

Гевко Галина Ярославівна 

 керівники гуртків ТОЦЕНТУМ 

 

Мета:  

 поглибити і розширити знання дітей про зимові свята;  

 сформувати поняття про традиції, звичаї та обряди українського 

народу;  

 дослідити традиції святкування народних свят зими в  Україні;  

 розвивати пам’ять, увагу, фантазію, естетичні смаки, збагачувати 

словниковий запасу учнів, вчити стисло та зрозуміло висловлювати 

свою думку;  

 виховувати почуття гідності, любов до рідного краю. 

Обладнання: ілюстрації «Народні свята зимового циклу». 

 

ХІД ГОДИНИ СПІЛКУВАННЯ 

І. Організаційний момент. 

Встаньте, діти, поверніться, 

Один одному посміхніться, 

Привітайтеся чемненько, 

І сідайте всі рівненько 

Своє заняття ми починаєм 

Будем працювати старанно, 

Щоб почути у кінці, 

Що у нашім екокласі 

Дітки – просто молодці! 

 Подивіться один на одного, подаруйте посмішку своїм друзям і 

побажайте гарного настрою та успіхів. Погляньте на мене, подаруйте мені 

посмішку і я вам подарую. Настрій на заняття взяли і працювати почали. 

ІІ. Повідомлення теми і мети інформаційної години. 

1. Казка «Пори року»  

 Послухайте казку, яку приніс ранковий вітерець. 

За синіми морями, за високими горами, в густому лісі на галявині стоїть 

хатинка. А ліс цей незвичайний. У ньому і птахи, і звірі,  і навіть дерева 

розмовляють. Ось і розповіли вони, що живе в цій хатинці старий, але дуже 

мудрий дідусь. Є в нього чарівна палиця. Стукне він нею об землю і дива 
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творяться: то сніг іде, то квіти розпускаються, то яблука достигають. А звати 

того дідуся – Рік. Є у нього чотири доньки. Та такі гарні, що й очей не можна 

відірвати: добрі, швидкі, ласкаві, але між собою не схожі. Найменша вітає 

журавлів, пробуджує поля, небеса, струмки, заквітчує гай – це Весна.  

Добра і весела, завжди з квітами і ягодами – це щедре Літо. 

Золотокоса красуня, в золотому намисті, що без пензля і без фарб скрізь 

малює золотом. Це Осінь. 

2. Загадка. 

 Відгадайте загадку і скажіть, як звали наступну доньку Року. 

Чудо  - сани прилетіли, 

Скакуни в тих санях білі. 

В санях тих сидить цариця – 

Білокоса, білолиця. 

Рукавом махає, 

Сріблом все вкриває. 

(Зима)  

 

 Які слова допомагають відгадати загадку? 

3. Створення павутинки. 

 А яка зима? (люта, сива, чарівна, білосніжна, святкова, весела, казкова, 

морозна, сувора, холодна) 

 

Зима 

 

 За що, діти, ви любите зиму? 

Зима – це не тільки сніги і морози, а ще зимові свята. Скільки цікавого й 

казкового несуть нам народні традиції, їх святкування. Вони відкривають 

перед нами чудові сторінки чарівної казки, яка чарує  своєю красою, 

заворожує, залишаючи на згадку щось незвичайне, що запам’ятовується на 

все життя. Багато дітей люблять цю чудову пору року. Адже тільки взимку 

можна покататися на ковзанах, лижах, санчатах. Сьогоднішнє заняття ми 

присвячуємо цій чудовій, прекрасній порі. У народі говорили «Зима прийшла 

і свята привела». Тема години спілкування: «Традиції святкування зимових 

свят в Україні».  

ІІІ. Сприйняття й осмислення нового матеріалу. 

 В народі кажуть, що взимку скільки днів, стільки й свят. Як ви це 

розумієте? А які свята ви знаєте? 

1) Початок зимового циклу календарних свят найбільш виразно виступає 

4 грудня, коли відзначається одне із дванадцяти найбільших свят – свято  
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Введення в Храм Пресвятої Богородиці. Цей день у народі ще називають 

Третя Пречиста (що значить непорочна, незаймана). До цієї дати на всій 

території України прив’язано чимало прикмет, прогнозів і звичаїв, що 

свідчили про її важливе значення. Вважалося, що Введення відкривало собою 

зимовий святковий сезон. У народі говорили: «Введення прийде, свят 

наведе». І дійсно, після 4 грудня йшла низка дуже популярних у народі свят.  

 А які прислів’я ви знаєте про свята? 

Введенські прислів’я розкривають прагнення хлібороба зазирнути в 

майбутнє, передбачити, якою буде наступна зима і як вона вплине на врожай. 

«Як Введення мосте мостки, а Микола забива гвіздки, то люта зима 

буде». 

«Як ляже глибока зима, готов глибокі закрама». 

«Скільки на Введення води, стільки на Юрія трави». 

«Як на Введення вода, то буде в мисці молоко». 

2) 7 грудня – День Катерини. 

Саме в цей день християнський світ відзначає день пам’яті великомучениці 

Катерини. Розумна й освічена, ця жінка була страчена за свою віру. В Україні 

ставлення до Катерини, як і до інших святих великомучениць, було 

особливим: довірливим і житейським. Невипадково свято Катерини називали 

святом «дівочої долі». Сподіваючись на розуміння й допомогу святої,  жінки 

просили про щасливий шлюб та злагоду в сім’ї.  

 Які народні прикмети і традиції ви знаєте під час свята Катерини?  

Дівчата за традицією зрізали гілки вишні, ставили їх у воду чи на землю на 

покуті або на вікні у хаті. Якщо вони розцвітали до Різдва або Нового року, - 

це передвіщало швидке одруження.  

3) 13 грудня – День Андрія. 

Великим зимовим святом, особливо важливим для молоді, був день 

Андрія. Це свято вважається днем пам’яті мученицької смерті одного із 

дванадцяти апостолів Христових – Андрія Первозваного. За церковними 

легендами, святий проповідував християнство у Скіфії й дійшов аж до Києва. 

День святого Андрія починається з поклоніння хлібові. Цей хліб печуть у 

формі сонця. Він називається Калитою, бо спечений на честь сонячного 

божества Корша. В цей день, увечері, молодь збиралася у селянській хаті на 

вечорниці. Калиту пекли дівчата. Прикрашали її узорами з колосків, зірочок, 

зверху посипали маком і змащували медом. Хлопці приходили з музиками і 

починалося веселе дозвілля. Молодь танцювала, співала.  

 Які народні прикмети і традиції ви знаєте під час свята Андрія? 
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У цей вечір дівчата відгадували свою долю. Для цього, крім калити, пекли 

ще балабушки або млинці. Виклавши їх на тарілки, чекали, чию балабушку 

вхопить собака, якого перед цим запускали до хати. Вважалося, чию 

балабушку собака з’їсть першою, та дівчина найшвидше вийде заміж. 

4) 14 грудня – День Наума.  

За старих часів саме цього дня діти йшли до школи: «святий Наум 

наставляє на ум». Відправивши дитину до школи, батьки звертаються з 

молитвою до святого Наума, щоб наука добре дітям давалася.  

За народним віруваннями, у ці дні вовки ходити зграями починають. І 

тільки на Йордань їх розженуть постріли мисливців. 

5) 17 грудня – День Варвари Великомучениці. 

Батько святої Варвари був дуже багатою та знатною людиною. Він рано 

втратив дружину (вона померла), тому всю свою любов віддавав доньці. Але 

навіть ця несамовита любов не врятувала непокірну доньку від страшної 

батьківської кари. Він був язичником, а вона – християнкою. Тому він віддав 

її правителю міста на тортури душевні та тілесні. Дівчина не зреклася своєї 

віри. Загинула вона від рук власного батька: він відрубав їй голову. 

За народною легендою, свята Варвара Великомучениця вишивала так 

красиво, що самому Ісусу Христу вишила ризу. 

Цей день – поворот на весну, але саме на цей день зазвичай припадає 

початок найсильніших морозів. Починаючи із цього дня й протягом 

наступних трьох люди варять кутю й узвар – на добробут і здоров’я. 

6) 18 грудня – День Сави. 

Цей святий мешкав у монастирі з восьми років. Коли подорослішав, то 

пішов у пустелю, що поблизу Йордану. У V столітті на тому місці, де була 

його келія, заснували монастир, який згодом став одним із великих центрів 

православної віри на Сході. Послушники цих монастирів прославилися тим, 

що надавали матеріальну допомогу всім, хто її потребував, до того ж давали 

початкову освіту місцевим жителям. 

7) 19 грудня – День Святого Миколая. 

В українському церковному році на особливу увагу заслуговує свято 

Святого Миколая. Святий Миколай довгі літа був єпископом у Мирах в 

Малій Азії. Він брав участь у першому Вселенському Соборі в Нікеї. Помер 

близько 345 року. Після смерті Бог нагородив його даром творення чудес, і за 

те його називають великим чудотворцем. Святий Миколай – захисник усіх 

бідних і знедолених. Найбільше люблять і шанують його діти. Для них він 

добрий захисник і завжди приходить з подарунками. Святий Миколай є 

заступником людей від усіх лих і нещасть. Усе життя він ніс людям добро і 
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милосердя. У старій свиті, підперезаний мотузком, у чоботях, цей 

найпростіший і найдобріший Святий постійно піклується про своїх 

підопічних. Він опікується не тільки людьми, а й дикими звірами. Миколу 

Чудотворця зображають на іконах, моляться йому і звертаються у складних 

життєвих ситуаціях. 

 А чи знаєте ви легенду про Святого Миколая? 

Багато років тому жив в одному краї та служив Господу Богу і людям 

єпископ Миколай. То була дуже добра і порядна людина. Він допомагав усім 

людям, котрі вірували в Ісуса Христа. А найперше тим, котрих спіткало горе. 

І любив він свої дари давати так, щоб його не бачили. Говорять, що в бурю 

він врятував молитвою корабель і його пасажирів. Молитвою воскресив 

мертвого моряка, що впав зі щогли і розбився. А в однієї жінки помер 

чоловік. І було тій вдові дуже важко жити. Одного разу вона прокинулася, 

застеляє ліжко, а під подушкою – гаманець, набитий грішми. Здивувалася 

дуже жінка. Подякувала щиро за добро, а сама й думає, що то робота Святого 

Миколая. І відтоді стій молодиці добре жилося, бо Святий Миколай зробив 

те від щирого серця. 

 Які народні прикмети ви знаєте підчас свята Святого Миколая? 

Якщо в цей день ішов сніг, то народ казав:  

«Миколай бородою трусить». 

Як на Миколи іній – буде овес.  

До Миколи нема зими ніколи. 

Миколай бородою трусить – дорогу стелить. 

Як на Миколая впаде великий іній – на гарний врожай хліба. 

Як на Миколая дощ, то врожай на озимину. 

Якщо на Миколая мороз, то на добрі хліба та городину. 

8) 22 грудня – День Ганни. 

Це свято було запроваджене на честь зачаття праведною Ганною 

Богородиці. У цей час, як правило, вже встановлювалась зимова дорога, тому 

говорили: «На Ганьки сідай в санки». До дня Ганни відносяться ряд 

спостережень, пов’язаних із бджільництвом: «Починають бджоли мед їсти», 

«Ходять у погріб до бджіл, щоб добре роїлись». 

Цього дня юні дівчата збиралися на свої сходки, щоб узгодити, як будуть 

святкуватися різдвяні свята. З дня Ганни дня починали готуватися до свят і 

жінки: мастили та прибирали оселі, краще підгодовували свиней, щоб мати 

свіжину до Різдва. 

9) 25 грудня – День Спиридона. 

Коли настала ніч, відьма прийшла, аби виконати свою обіцянку. Спиридон 
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не спав, почув її кроки, і як скочила вона в подобі кішки йому на груди, — 

він її за хвіст схопив і об землю вдарив. Загинула зла відьма. Ранком громада 

мертву відьму знайшла та як годиться поховала. Інші ж відьми вирішили 

помститися Спиридонові — розірвати його на шматки. Коли настала ніч, 

Спиридон відправився на могилу й заліз на хрест, аби простежити, щоб 

убита відьма не встала з могили. Відьми-месниці кинулися шукати парубка в 

домі, аж його нема. На хресті ж вони його побачити не могли. От ходять 

вони навколо могили, не бачать Спиридона, а вбита відьма промовляє: «Він 

сидить на моєму хресті, а я встати не можу». Щоб визначитися, як дістати 

Спиридона, відьми полетіли до самого Києва по мудру київську відьму. 

Київська відьма порадила зібрати дванадцять недопалків свічок та спалити 

хрест, на якому парубок сидів. Запалили хрест; Спиридон бачить уже, що 

непереливки йому, і почав просити Бога: «Господи, укороти ніч хоча б 

трішечки, щоб хрест не встиг згоріти до сходу сонця, а то ж мене смерть 

спіткає!» Як тільки він це проказав, заспівали півні — відьми й розбіглися 

хто куди, а сам Спиридон залишився живий.  

Цей день знаменує поворот сонця на літо, а зими — на мороз. Саме із 

цього дня люди вже серйозно беруться до підготовки до різдвяних свят. 

10) 1 січня – Новий рік. 

Свято зустрічі Нового року – одне з найдавніших і найпопулярніших у 

світі. У давні часи рік в Україні розпочинався у березні, у пору весняного 

рівнодення, коли, за українською міфологією, було створено світ і людину. 

Згідно з календарем, 1492 рік починався з 1 вересня. Указом від 15 грудня 

1699 року Петро I запровадив римський календар і тим самим встановив 

новий початок року: за 31 грудня 7208 року «Від створіння світу» настало 1 

січня 1700 року нашої ери. В церковних відправах цей календар діє до цього 

часу. У повсякденному житті ми користуємось дещо іншим календарем, так 

званим «новим стилем». Найулюбленішим святом дітей є Новий рік, що 

відзначається в Україні в ніч з 31 грудня на 1 січня. У січні Новий рік почали 

святкувати в Україні з початку 18 ст. Тоді ж з’явилася і новорічна ялинка, що 

прийшла на зміну Дідуху – солом’яному снопові, який убирали до свята 

медяники, горішками і ставили на покуті. Стояв він у хаті протягом усіх 

новорічних свят. Неодмінним учасником новорічних свят в  Україні став Дід 

Мороз. 

 Дійсно, Новий рік найулюбленіше свято дітей, а який Новий рік без 

ялинки і у нас буде ялинка. 

Гра «Прикрась ялинку»  

 Яку приказку знаєте про Новий рік? 
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  Новий рік – до весни відлік. 

  На новий рік прибавилось дня на заячий скік. 

IV.  Музична хвилинка відпочинку «А зима». 

V.  Продовження ознайомлення з новим матеріалом. 

 Продовжуємо працювати. 

11) 2 січня – День Гната.  

У день святого Гната, 2 січня, заборонялось прясти та прати. Жінки 

здебільшого виготовляли обрядове печиво, а дівчата на вечорницях 

виготовляли прикраси: хатнім прикрасам належала особлива роль. Тож 

виготовляли «голубці» у вигляді птахів. Для цього брали шкарлупу з-під 

яйця, з обох боків проколювали два отвори та просовували кольоровий папір. 

Такі вироби підвішували до сволока. Як відомо, фігурка птаха 

ототожнювалась у наших давніх предків із небесним світилом – сонцем. 

Робили також «павуків», «їжаків» тощо. Їх підвішували на конячій волосині 

до сволока, де вони мали висіти від Різдва до Водохрещі.  

Як відлуння давнього новорічного ритуалу до нашого часу зберігся звичай 

усвятковувати вікна. Прикраси робили із соломи. Виготовляли різноманітні 

ромбики, кубики тощо та вставляли їх у вікна. Такі прикраси створювали 

новорічний настрій. Біля вікон чіпляли хрестики, як оберіг від нечистої сили. 

12) 6 січня – Святий вечір. 

Вечері напередодні Різдва – «Свят-вечір» був магічним часом творення 

іншого, вимріяного буття. Звичайні й буденні речі, предмети набували 

чарівної сили, а господар ставав домашнім жерцем. Урочисто вносив він до 

господи сніп, як правило, житній, і ставив його на покуті – на врожай і 

достаток. Це була коляда або ще «дідух», «дідочок». Із застромленими в 

нього серпом, граблями стояв він на покутті аж до Нового року, мирно 

сусідуючи з іконами. А панувала у свят-вечір кутя – головна обрядова страва. 

На святковому столі 12 страв, і геть усі пісні. 

Святий вечір – одне з найбільш важливих родинних свят, один із найбільш 

магічних днів, коли кожна сім’я і словом, і ділом створювала у своїй оселі 

атмосферу затишку, багатства, щастя й миру. 

В Україні на Святий вечір готували дванадцять пісних страв. За народними 

віруваннями, кожна страва приноситься в жертву одному із місяців у році. 

Багата їжа в цей день, за народними уявленнями, повинна була забезпечити 

добробут людей у наступному році. 

Головне місце в ритуальній їжі належало багатій куті, яку споживали 

першою після Господньої молитви. Після неї споживали усі інші страви. 

13) 7 січня – Різдво Христове. 
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Різдво – свято народження у Марії і Йосипа сина Божого Ісуса Христа. У 

святий вечір всі дочікуються сходу першої зірки на небі, яка колись вказала 

пастухам шлях до вертепу із новонародженим Малям. Потім сідають до 

столу. У святвечір готують дванадцять пісних страв, серед яких обов’язкова – 

кутя: зварена пшениця, перетерта з маком, медом і горіхами. Ця вечеряє 

особливо таємничою та врочистою. 

Одною із найзнаменніших і найвеличніших подій святкового календаря, 

якою власне започатковується рік, є Різдво Христове, що в народі іменують 

просто Різдвом. Святкували Різдво серед зими: біліли сніги, тріщали морози. 

А за столами в хатах уже загадували на літо: намагалися раніше сісти 

вечеряти - щоб раніше жати, не дозволяли пити з відра — щоб не линув дощ 

серед жнив. Відтак повсюди у храмах відправляли нічну Божу Службу з 

таким розрахунком, щоб завершити її удосвіта та сісти за святковий стіл, 

доки не зійшло сонце. Адже за віруваннями, добрі духи перебували у хаті 

лише із сутінками. Розговівшись, лягали спати. До обіду, як правило, ніхто у 

гості не ходив. Потім відбувалась родинна вечеря. Вона тривала допізна. 

Ніхто із присутніх не згадував сумних історій та образ, бо це трапезування 

мало «очистити всіх від скверни» та об'єднати злагодою і любов'ю. Надвечір 

починалось масове колядування. 

 А які народні традиції ви знаєте підчас святкування Різдва? 

Кутя є своєрідним символом самих різдвяних свят. Як удасться кутя - буде 

крута ще й із "верхом" — то буде на урожай, а в оселі щастя. 

Поклавши в рукавицю гроші (щоб водилися), господиня несе кутю на 

покуть, а діти під час цієї церемонії завзято мекають, мукають, іржуть, квок-

чуть, крякають — щоб уся ця живність плодилася, щоб курчата й каченята 

водилися. 

Символічним вважається і різдвяний хліб, який протягом усіх свят стоїть 

на столі та уособлює в собі сімейний добробут і багатство. Засушений 

окраєць різдвяного хліба донедавна зберігали до того дня, коли вперше 

виходили в поле сіяти. 

Поширеним був звичай ставити на покуті сніп жита або пшениці, який 

називався дідухом. Дідух, крім символу нового врожаю, добробуту та багатс-

тва, уособлював у собі дух пращурів та бога врожаю. 

Разом з дідухом на Святий вечір вносили до хати і сіно, яке клали на стіл 

під обрус. Воно символізує місце народження Ісуса Христа. Сіно на столі, за 

народними віруваннями, символізує також добробут на противагу голому 

столові, що означає бідність. 

Різдвяна ніч повнилася чудесами: із колодязя можна, згідно з повір'ям, 
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напитися вина, потрібно було тільки потрапити до нього в цей час. 

Вода із трьох криниць, принесена в роті, віщувала дівчатам про заміжжя. 

Також цієї ночі гуляє нечиста й зла сила. Проти неї клали на чотири краї 

столу зубці часнику, господар засікав сокирою пороги господарських 

будівель, промовляючи при цьому: "Згинь, щезни, нечиста сило!" 

 На Різдво йде сніг – заврожаїться озимина. 

 Зелене Різдво — білий Великдень. 

 Якщо на Різдво буде багато бурульок понад стріхою, то вродить 

ячмінь. 

 Який день Різдва, такий і на Петра, бо як по Різдвові, так і по Петрові. 

 Як за два тижні перед Різдвом рясний іній, то перед Петром буде на 

гречці рясний цвіт. 

 В який день тижня Різдво, у такий треба починати жнива. 

 

Колядниця-коляда,  

Місяців йде череда.  

Одяглися в кожушки,  

Як в вертепі пастушки. 

 

Коляда-колядниця,  

Для дітей розрадниця,  

Щедра на гостинці  

У лляній торбинці 

Колядники – бажані гості на Різдво у кожній оселі. Вони ходять із 

«зіркою» або з «вертепом» і виконують спеціальні пісні – колядки. Господарі 

нагороджують їх за це солодощами, горіхами, яблуками чи грішми. 

14) 13 січня – Меланка. 

Меланка, або Щедрий вечір - свято веселощів та перевдягань. Цього дня у 

двері стукають ряджені. Вважається - чим більше прийде таких ватаг, тим 

щасливішим буде рік. Ряджені грають на музичних інструментах і співають 

щедрівки. 

Коза, Меланка і Циганка Ватаги весело крокують, 

Йдуть на подвір’я наше зранку,                Добро і радість всім щедрують. 

На всі щедрують голоси: Де ходять ряджені - там сміх. 

«Давай за те нам ковбаси!» А з неба сипле-сипле сніг. 

15) 14 січня – Новий рік (за старим стилем) або свято Василя. 

У цей день перший до господи повинен зайти чоловік, тому жінки на 

Василя не виходять з дому аж до полудня. Характерною прикметою 

новорічного свята в Україні було щедрування – давній народній звичай. На 

Новий рік із самого ранку, коли ще на дворі темінь, хлопчики ідуть засівати. 

16) 19 січня – Водохреща. 

В цей день закінчувався дванадцятиденний період святок. Центральною 

подією дня було Водоосвяття. У цей період свято за традицією відбувалося 
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на річці або біля струмка. Після Святої літургії миряни, колядуючи, ідуть на 

річку до хрестильниці (до місця освячення води). Тут священик читає 

молитви на освячення води, благословляє воду хрестом через його занурення 

у воду під спів тропарів. Після Водоосвяття священик благословляє людей 

свяченою водою. В Україні є гарний звичай ставити хрест з льоду на тому 

місці, де відбувається Водоосвяття. Від найдавніших часів Християнська 

церква вважає освячену Йорданську воду за велику святість та приписує їй 

чудодійну силу. Вона зціляє душу і тіло людини, очищає її від усякої 

скверни, позбавляє різних хвороб. Люди приносять освячену воду додому, і 

ця вода стоїть цілий рік, не псується, а весь час свіжа. 

Освячену воду люди намагалися швидко набрати в посуд і рознести по 

домівках, вірячи, що у того, хто зробить це першим, худоба 

розмножуватиметься і взагалі господарство йтиме краще. 

Дівчата вмивалися свяченою водою, вкинувши попередньо в посудину 

калину або коралове намисто, а витиралися червоною матерією, щоб мати 

гарний колір обличчя. 

Дівчата та жінки прагнули захопити з водою і кілька камінців. Влітку їх 

клали на городі, що за повір'ям позитивно впливало на врожай овочевих 

культур: огірків, капусти тощо. 

Якщо на Водоосвяття дерева вкриті інеєм, то весною у відповідний день 

тижня треба сіяти ярову пшеницю: "вродить, як гай". 

Якщо в цей день ясно й сонячно, то хліба в даному році будуть чисті, а 

якщо похмуро, небо вкрите хмарами - у хлібі буде багато "сажки". 

Попіл після Різдвяних свят не можна зберігати - ні в хаті, ні надворі, бо 

буде «пожежа»; ввечері на Водоосвяття його потрібно винести на річку й 

висипати на лід. 

17) 20 січня – День Івана. 

Цього дня хазяїн дому встає рано – вранці й пригощає свійських тварин 

тим хлібом, що лежав під образами в домі ще від багатої куті. 

18) 25 січня – День Тетяни. 

Тетяна вважається покровителькою студентів. Стародавнє ім’я «тіатіана» в 

перекладі з грецького означає  «упорядниця». 

19) 29 січня – День Петра Вериги 

Існують такі народні прикмети: 

1. Якщо перед днем Петра Вериги ніч світла, зоряна, місячна, то буде 

добрий урожай і щасливий рік. І навпаки: якщо ніч темна, нерадісна, то й рік 

такий буде.  

2. Мороз цього дня віщує спеку влітку. 



24 
 

3. Якщо собаки качаються по снігу, то буде відлига. 

4. Якщо вночі місяць обгорнеться хмарами, то буде вітряно. 

5. Якщо ворони кричать, то буде хурделиця. 

6. Вітер цього дня віщує сирий рік. 

20) 6 лютого – День Оксани. 

21) 14 лютого – День Святого Валентина. 

Це свято святкують 14 лютого. Вважається, що день Святого Валентина  

існує вже більше 16століть, але свято закоханих відоме ще з давніх часів. 

Імператор  Рима Клавдій II видав указ: «молоді люди придатні до служби не 

повинні одружуватися». Але в супереч цьому священик Валентин здійснював 

весільні церемонії для закоханих, за що і був засуджений до страти.  

22) 15 лютого – Стрітення.  

Найважливішою подією в церковному календарі лютого є свято Стрітення. 

Від стрічі Божої Дитини і його пресвятої Матері з праведним Симеоном 

свято дістало назву — Стрітення. Це свято базується на події з життя нашого 

Спасителя, яку записав святий Євангеліст Лука. Це свято початку весни, 

перших змін, початку роботи без світла. За народними віруваннями в цей 

день Зима іде туди, де було Літо, а Літо, де була Зима. У цей день у церквах 

України освячують воду та свічки. Освячена на Стрітення свічка оберігає 

людей і худобу від грому. В цей день, прийшовши із церкви, запалювали 

«громичну» свічку — "щоб весняна повінь не зашкодила посівам і щоб мороз 

дерева не побив". Ці свічки давали також у руки помираючим під час 

читання відхідної молитви. Стрітенській воді приписується чудодійна сила. 

Це свято зустрічі Зими і Весни. В Україні це свято завжди особливо 

шанувалося. Селяни намагалися не працювати, а стежити за погодою, адже в 

цей день Зима з Весною змагаються: хто кого переборе, такою й погода буде 

до кінця лютого. У цей день починали закликати весну: 

Благослови, мати, весну закликати! 

Весну закликати, зиму проводжати! 

Зимонька в візочку, літечко в човничку. 

 Якщо на Стрітення півень води нап'ється, то на Юрія віл напасеться. 

 Якщо на Стрітення іде сніг, то буде багатий урожай. 

 Напередодні Стрітення жінки випікали обрядове печиво, що 

називалося "жайворонками". Це такі чудові коржики у вигляді весняних 

птахів. Старі люди розповідали, ніби ця пташка народилась із сонячного 

жару. їх давали дітям, щоб віднесли у садок і закликали весну в гості. 

23) 24 лютого – День Касіяна. 

День преподобного Насіяна припадає на 29 лютого, отже — тільки на 
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високосні роки. В народі цей святий мав не надто добру славу. За 

переказом, одного разу святі Іван та Касіян, рибаливши на озері, 

побачили потопаючого рибалку. Святий Іван одразу ж поспішив йому на 

допомогу, а Касіян залишився осторонь. Дивлячись на все це з небес, Бог 

постановив: «Іван велику шану від людей матиме, і святкуватимуть його 

тричі на рік, Касьяна ж — раз на чотири роки». Отож, коли приходить рік 

Касьянового свята, він гнівається на людей і навіть на Бога, чинить усе 

їм назло. Колись вважалося, що дитина, народжена цього дня, матиме 

погану вдачу і зможе зурочувати інших. 

24) За 40 днів до Великодня – Масляна. 

Масляна або Масниця – одне з календарно – побутових свят, яке пов’язане 

із давнім народним звичаєм – проводами зими і зустріччю весни. Припадає 

воно на останній тиждень перед початком Великого посту.  

VI. Самостійна робота.  

 Намалювати малюнок «Моє улюблене зимове свято». 

VII. Робота в групах. 

Гра «Склади прислів’я» 

 А як ви знаєте прислів’ями зараз побачимо. 

1) Краще Різдво тріскуча, ніж пекуче.  

2) В лютому зима з весною зустрічається. 

3) Зима зі снігами – літо з хлібами. 

VIII. Підведення підсумків. 

Вправа «Мікрофон»  

1) Яку тему ми вивчали на сьогоднішньому занятті? 

2) Що вам найбільше сподобалось? 

3) Що найбільше запам’яталось? 
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ВИХОВНИЙ ЗАХІД НА ТЕМУ: 

 «В ЦЕЙ ВЕЧІР КОЖЕН ВІРИТЬ В ЧУДО!» 

 

Батюх Наталя Григорівна та 

Гевко Галина Ярославівна 

керівники гуртків ТОЦЕНТУМ 

МЕТА:  

 закріпити знання дітей про традиції святкування Дня Миколая; 

 розвивати доброзичливість, справедливість, людяність, чуйність; 

творчі здібності; уміння визначати добро; 

 виховувати бажання творити добро, чинити справедливо, ціннісне 

ставлення до оточуючих, бажання допомагати бідним та потребуючим. 

ОБЛАДНАННЯ: ноутбук, загадки про зиму, назви та дати зимових свят. 

ОФОРМЛЕННЯ: малюнки дітей про зиму, Миколая; витинанки сніжинки. 

ХІД ЗАХОДУ 

Звучить мелодія «Ой хто, хто Миколая любить», виходять ведучі. 

Ведуча1

Що нині за днина, 

Що нині за свято, 

Що сюди зібралось 

Так гостей багато? 

Знаю, що за днина, 

Знаю, що за свято. 

То прийшли Вкраїні 

І нам честь віддати.

Всім нам честь віддати, 

Бога привітати, 

Про святого Миколая 

У цей день згадати. 

Керівник гуртка1 

З приходом надзвичайно чарівної пори року, коли літають чарівні 

білосніжні метелики, коли у повітрі пахне морозяною казкою, коли усе біле-

біле, це сам той час, коли у маленьких сердечках, з’являється таке 

хвилююче,але одночасно тепле, приємне відчуття наближення чуда…Дня 

святого Миколая.  

Керівник гуртка2 

Шановні батьки і керівники гуртків, дорогі діти! Хто не знає про святого 

Миколая? Малий і старий знає про нього. Щороку приходить він у кожну 



27 
 

господу з миром і дарунками. Для маленьких стає чарівною казкою, коли 

невидимо з’являється вночі і кладе під подушку такі бажані гостинці. 

Керівник гуртка1 

Тож запрошуємо вас полинути у цей чарівний вечір і хочемо, щоб кожен 

розкрив своє серце для віри у добро та справедливість…ущось незвідане, 

таємне, а водночас прекрасне – чудо. 

Керівник гуртка2 

Наслідуймо добро і вчинки Миколая! Нехай це свято стане для нас 

святом Милосердя, святом Доброти, Прощення, Любові до ближніх. 

Ведуча2 

Ніч чарівниця узимку казкова 

Розносить по світу дива загадкові. 

Тільки раз у році ніч така буває, 

Коли Миколай з неба на землю ступає. 

Ведуча3 

Усім дітям світу він дари роздає, 

Ніщо не шкодує, під подушку кладе. 

Його добре серце й донині живе. 

У кожному з нас, хто вірить у це! 

Ведуча4 

Воно добром горить не згорає, 

Ближнім помагати всіх нас закликає. 

Під Новий Рік 

Під Новий Рік, під Новий Рік 

Летять сніжинки на поріг, 

Немов вертаються назад 

До дому із чужих доріг. 

І з побажаннями до нас 

Приходить добрий Дід Мороз, 

Бажає щастя і добра, всього, 

Що й досі не збулось. 

Приспів: 

Я бажання загадаю,     

Хай ніхто його не знає, 

Тільки я і тільки ви! 

Хай на світі зла не буде, 

Стануть всі добріші люди 

На землі, усій землі!(2) 
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Під Новий Рік, під Новий Рік 

Лунає скрізь веселий сміх, 

І, наче у казковім сні, 

Кружляє новорічний сніг. 

І з побажаннями до нас 

Приходить добрий Дід Мороз, 

Бажає щастя і добра, всього, 

Що й досі не збулось. 

Приспів (2) 

Гуртківець 1 

Жив колись давно на світі 

Десь у Азії юнак, 

Роздавав дарунки дітям 

Той багатий одинак. 

Бідним дітям у потребі 

Дарувати він любив, 

Аж Господь Вседобрий в небі 

Миколая полюбив. 

Став єпископом всезнаним 

Миколай і чемно жив. 

Особливої пошани 

Він у Бога заслужив. 

Запитав Господь: «Що хочеш 

За свої заслуги ти?» 

— Хочу, Господи, я хочу 

Раз на рік на Землю йти. 

Завітати в кожну хату, 

Всіх вітати знов і знов, 

Чемним дітям роздавати 

Подарунки за любов. 

І отак щоразу, діти, 

Вам щороку Бог дає: 

Миколай мандрує світом — 

Подарунки роздає. 

Гуртківець 2 

Розповіді  про Святого Миколая 

Нічого не бракувало малому Миколі — ні одежі, ні їжі. Та він був 

сирота, мама вмерла рано, за нею і тато. Хлопчик ріс під опікою чужих 
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людей. Він часто виходив на вулицю погратися з дітьми. Це були діти 

небагатих батьків. Микола їх жалів, але не знав, як допомогти. 

Був у Миколи старий учитель. Одного разу вони читали Святе 

Письмо: «Коли ти робиш добро, нехай твоя правиця не знає, що робить 

лівиця…» 

— Як це розуміти? — запитав в учителя замислений Микола. 

— Коли ти робиш добро іншому, то не треба про це голосно всім 

розказувати. Краще не хвалитися своїми добрими вчинками. 

Гуртківець 3 

Стояла глибока осінь. Миколка знав, що багато дітей у їхній 

околиці живуть бідно, у голоді і холоді. От родина старого Олександра. 

Мати хвора, в Петруся немає взуття, а мала Софійка вранці збирала на 

дорозі ломаччя, щоб було чим затопити в печі. 

Увечері Миколка тихо, щоб слуги не бачили, подався до комори. 

Набрав у торбину борошна, налив пляшечку олії, набрав повні кишені 

яблук, відшукав у своїй скриньці пару нових шкарпеток, нові постолики. 

Все це склав у велику торбину і сховав під своїм ліжком. Коли в домі всі 

поснули, він тихенько вислизнув із ліжка, пробрався до Олександрової 

хатини, поклав там торбину й чкурнув додому. 

Вранці старий Олександр не міг натішитися щедрими дарунками. 

Але хто це міг зробити? Кому подякувати? З того часу Миколка часто 

робив такі дарунки бідним сусідам. Люди молили Бога за невідомого, 

який їм допомагає. Та ніхто не здогадувався, що то був Микола. 

Гуртківець 4 

Миколині слуги стали помічати, що зникають харчі, одяг, паливо з 

комор. Стали пильнувати. Одного разу, коли Миколка тільки-но склав 

торбинку і вийшов із свого подвір’я, його наздогнав старий слуга. 

Думав, що то злодій. Тоді й стало відомо всім, хто піклується про 

бідних. 

Минули роки. Микола вивчився, став священиком. Усе своє добро 

роздав бідним людям і служив їм, як тільки міг. За це Господь дав йому 

силу творити добро ще більше. Коли ж Микола помер, його зачислили 

до святих. Відтоді всі згадують святого Миколая, свято його відносять 

до грудня і цього дня роблять одне одному подарунки. 

А десь високо в небі тієї ночі чути срібні дзвіночки. То на санчатах 

їздить Миколай і заглядає в кожне віконце: чи не обминули якої дитини. 

Переїздить з хмарки на хмарку. Дзвіночки ніжно теленькають. Старий 

місяць весело усміхається в засніжені вуса. Він знає, що тієї ночі всі 
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мають бути щасливими. І ті, що дарують, і ті, що подарунки роблять. Бо 

найбільше щастя в житті — робити добро. 

Пісня «Зимонька-зима» 

Ведуча 2 

Все затихло надворі 

Сяють зорі угорі 

Всі чекають, виглядають 

Чудотворця Миколая. 

Але щось він забарився 

Може десь він заблудився? 

Ведуча3 

В нього клопотів багато, 

Бо заходить в кожну хату. 

Все, що в нього в торбі є 

Чемним дітям роздає. 

Ведуча 4 

В небі метушня і рух –  

Янголята працю мають: 

От, одні несуть кожух 

Для Святого Миколая. 

Ведуча 5 

Інші лагодять санки, 

Навантажують дари. 

Сів у сани Миколай 

Янголику,  поганяй! 

Керівник гуртка 

Миколай спішить до нас, але йому треба роздати подарунки усім 

дітям світу, давайте допоможемо йому швидше роздати дарунки і 

добратися до нас. Для цього вам потрібно виконати завдання: 

1. Відгадайте загадки: 

Прийшла до нас бабуся 

У білому кожусі. 

Поля причепурила - 

Пухнастим снігом вкрила. 

Вгадайте - хто вона 

Бабуся чепурна? (Зима) 

Снігом все позамітала, 

Ріки в кригу закувала. 

Холоднішої нема, 
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Аніж тітонька... зима.  

З голубого вулика 

Летіли бджоли - 

Білим вкрили вулиці, 

І хати, і поле. 

А на яблуні старій 

Сів одразу цілий рій! Що це? (Сніг) 

Взимку вкрили ми навкруг 

Ліс, дорогу, поле й луг, 

А як сонце припече - 

Ми струмочком потечем. (Сніжинки) 

Коли падаю я з неба, 

Люди кажуть: «Так і треба». 

Восени тоді вважай — 

Буде добрий урожай.  (Сніг) 

Прийшов до нас гість 

та зробив нам міст 

без сокири, без долота - 

швидка й міцна робота. (Лід) 

Прийшла баба з вітрами 

Та з білими снігами. 

Привела з собою 

Діда з бородою. (Зима і Дід Мороз) 

Зелену сукню маю, 

Ніколи не міняю, 

Один - єдиний раз на рік 

ЇЇ я прикрашаю. (Ялинка) 

В зимовий, студений час 

Люблять всі малята нас. 

З гірки ми рушаєм в путь, 

А на гірку - нас везуть. (Санчата) 

Що то за гість, що тепло їсть? (Мороз) 

Влітку коні спочивають, 

Взимку діточок катають. 

Коні ці не просять їжі. 

Хто ж вони? Звичайно... (лижі) 

Який рік триває один день? (Новий рік) 

Невеличкі дві хатини, 

В них м'які і теплі стіни. 
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По п'ять братиків малих 

Прожива в хатинах тих. (Рукавички) 

Пара довгих вушок, 

Сіренький кожушок. 

Скорий побігайчик, 

Як він зветься?... (Зайчик) 

Узори вишиває 

Без голки і без нитки. 

Улітку спочиває, 

А взимку - дуже рідко. (Мороз) 

2. А зараз перевіримо скільки пісень про зиму, про Миколая, 

колядок, щедрівок ви знаєте. Назвіть та заспівайте 5 таких 

пісень. Хто хоче… 

3. Розмістіть усі зимові свята по порядку у відповідності з датами. 

4 грудня – Введення 

7 грудня – Катерини 

17 грудня – Варвари 

19 грудня – День святого Миколая 

22 грудня – День святої Ганни 

1 січня – Новий Рік 

6 січня – Святий Вечір (Надвечір’я Різдва Христового) 

7 січня – Різдво Христове 

13 січня – Щедрий вечір (Свято Маланки) 

14 січня – Новий рік за старим стилем (Василія) 

18 січня – Голодна кутя або Другий Святий вечір 

19 січня – Водохреща або Йордан 

20 січня – Івана Хрестителя 

4. Зараз ми з вами маємо навчимось танцювати флешмоб, а коли 

Миколай до нас завітає, станцюємо для нього!  

Керівник гуртка 

Ви молодці! Відмінно справились із завданнями, допомогли 

святому роздати подарунки. Отож, очікуємо на Миколая. 

Сценка 

Заходять ангели, україночки, пластуни, заносять скриньку. Вибігає 

Антипко. 

Антипко: 

А я чортик кучерявенький, маю 2 ріжки, маю хвостика 

чималенького, є у мене капелюх, капелюх-невидюх,  як  надіну на ріжки 

стаю дух.  
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Я іду до діток і веду їх у куток. А в кутку стиха навчу їх всього 

лиха. Я хлоп’ят навчу курити, в вікнах, дверях шибки бити. А ще 

жадних я люблю, скрізь і всюди їх хвалю. Брехуни мої всі друзі, в пеклі 

дам їм по заслузі. Сауну в смолі прийняти, сковорідки полизати, що 

шкварчить у темній ямі. Це не те, що на землі. 

(Простягає руку до дітей)Дай руку мені, дай… 

Ангел 1 

Моліться діти, бо нечистий вже казанок готує. 

Ведуча 

Антипку, усі діти чемні послушні та добре вчаться. 

Антипко 

А кого я маю брати? Дивіться як заступаються вчителі, ніби батько і 

мати. Цілують, пестять, гладять по голівці. А а виросте батькам на 

радість чи мені на втіху? Ще скажете колись: «Лихо, о лихо. Зростили 

дитя і де поділась щирість? Ні слова доброго, ні вдома миру» 

Ангел 1 

Отож, ховайтесь у молитві й честі. 

Ангел 2 

А зараз покличемо Миколая, якого Бог на землю посилає, аби міць, 

здоров’я й силу дітям проти Антипка дати. 

Пластуни українці 

О святий наш Миколаю! 

Завітай до нас із раю! 

З ангелятками малими 

Із дзвінкими, гомінкими 

Із собою забери, 

Чемним діточкам дари. 

Іграшкові ведмежата, 

Милі вухані зайчата, 

Літачки, машинки, лялі, 

Черевички і коралі 

І цукерочок торбинку 

Або жовту мандаринку. 

Всі разом виконують пісню «Ой хто, хто Миколая любить» 

Ой, хто, хто Миколая любить. 

Ой, хто, хто Миколая любить. 

Ой, хто, хто Миколаю служить, 

Тому святий Миколай 

На всякий час помагай, 
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Миколай! (2 рази) 

Ой, хто, хто к ньому прибігає. 

На поміч його призиває, 

Той все з горя вийде ціло, 

Охоронить душу й тіло, 

Миколай! (2 рази) 

Ой, хто, хто  спішить в твої двори, 

Сего Ти на землі і в морі 

Все хорониш від напасти, 

Не даєш нам в гріхи впасти, 

Миколає!(2 рази) 

Миколай, молися за нами, 

Благаєм Тебе із сльозами, 

Тебе будем вихваляти, 

Ім’я Твоє величати 

Навіки. (2 рази) 

Заходить Миколай. 

Миколай 

Слава Ісусу Христу, любі діточки! 

Діти 

 Слава Навіки! 

Миколай 

Із далекої дороги натомились старі ноги. Мало з радощів не плачу, 

що Вкраїну вільну бачу. Тож вітаю Вас з тим святом, любі хлопчики й 

дівчата. Чи даруночки готові для моєї дітвори? Ану скриньку давайте! 

Ангел 1 

Святий Отче, всі подарунки по дорозі вкрав Антипко. 

Миколай 

Якщо діти чемні, то Антипко не міг вкрасти подаруночки. Ану 

покажіть скриньку! (Показують скриньку) 

Антипку, ти чого вкрав подарунки? 

Антипко 

Святий наш Отче! О слова прошу! Про твоїх діточок я вісточку 

приношу. Ти сидиш там в раю, а збираю їх всі гріхи. Дозвольте 

зачитати! 

Андрій – бешкетник, бив Оксанку, 

Наталя й Оля спати не хотіли. 

А Таня так Максима била, 

Що аж мама боронила. 
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Тарас курив, Володя не слухав вчительку. 

Тож чи дати їм дарунки? 

Ні, я краще їх продам, а на зароблену валюту 

Куплю собі новий айфон. 

Ангел 1 

Досить, Антипку, досить. 

Ангел 2 

Святий наш Отче! Не вірте тому, що той чорт каже. Духові злому 

заздрісно. Бачить, що діти чемні, рано і вечір моляться, ходять в церкву, 

побожні пісні співають. 

Антипко( показує на Ангела) 

Так то біле промовляє, що мене аж розбирає, аж у горлі щось 

давить. Встид тобі Антипку, встид! 

Миколай 

Діточки мої любі, чи правду говорить Антипко? 

Діти 

Ні! 

Миколай 

А Ангели кажуть правду? 

Діти 

Так! 

Миколай 

Тоді розкажіть мені, що ви  підготовили до свята. 

Керівник гуртка 

Наші діти знають вірші, пісеньки,вони малювали малюнки, писали 

листи. 

Виступи дітей… 

Танцювальний флешмоб. 

Миколай 

Бачиш Антипку, які чемні та талановиті дітки, а ти про них таке 

говорив. Я бачу діти заслужили подарунки. 

Антипко 

Як сюди я поспішав, ногу поспіхом зламав, кіт дорогу перебіг, а я 

зміркувати не зміг, що то за халепа. А то все отой наклепа (показує на 

ангела), так мені побороздив. 

Ангел 1 

За моїм наказом, ти щезай одразу! 

Антипко(тікаючи) 

Капклюх – невидюх, із Антипка знову дух. 
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Миколай 

Дорогі мої діточки! Я дуже задоволений. Що ви такі добрі, чемні. Я 

хотів би попросити вас, щоб ви завжди були такими, ходили до церкви, 

не ображали один одного, вчилися вибачати, ніколи не чинили гріхів. 

Звучить музика Миколай роздає подарунки. 

Миколай 

Отож, любі діти, нам пора прощатись. Цінуйте та поважайте своїх 

батьків, будьте чесні, справедливі, побожні. Не все легко в житті. Важку 

життєву дорогу зуміє той пройти, хто серцем до Бога прихилився, хто 

добро чинить. А батьки в свою чергу подавайте гарний приклад своїм 

діточкам. Адже ті заслуговують поваги, хто виконує щоденно святі 

заповіти. Не забувайте Божої науки, До зустрічі, до наступного року. 

Хай оберігай Вас Господь! 

Ведуча 4 

Святий отче Миколаю! 

Не пусти на нас злої ти пригоди, 

Дай рости на користь рідному народу, 

Дай рости на щастя України й мами 

Будь ти завжди поруч з нами дітлахами! 

Ведуча 5 

Бути чемними щоднини Тобі обіцяєм. 

Усі Тебе любимо і щиро благаєм. 

Хай же мир і спокій панують в країні 

А люди здорові радіють щоднини! 

Керівник гуртка 

Ось і підходить до завершення наше свято, але не засмучуйтесь, вас 

чекає щось чарівне сьогодні вночі, вірте в чудо і воно обов’язково 

збудеться! 

Бажаємо Вам гарних подаруночків! До зустрічі! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



36 
 

ВИХОВНИЙ ЗАХІД НА ТЕМУ: «ВЕЛИКОДНІ ДЗВОНИ» 

 

Гевко Галина Ярославівна та 

Сидій Уляна Ярославівна 

керівники гуртків ТОЦЕНТУМ 

 

МЕТА:  

 розширити знання дітей про святкування Великодніх свят;  

 розкрити зміст свят: Вербна Неділя, Чистий Четвер, Великдень; 

 відроджувати звичаї та обряди нашого народу, примножувати його 

традиції; 

 виховувати у дітей почуття любові до свого народу. 

ХІД ЗАХОДУ 

Святково прибрана світлиця. На покутті ікона, на столі паска, 

крашанки. Стіни в рушниках, гілочки верби у вазах, листівки до 

Великодня. Діти одягнені в національні українські костюми. 

Діти заходять до зали, співають пісню "Ой минула вже зима" 

Ой минула вже зима, 

Снігу, льоду вже нема. 

Ой, нема, ой, нема 

Снігу, льоду вже нема. 

Прилетіли журавлі, 

Соловейочки малі. 

Ой малі, ой малі, 

Соловейочки малі. 

Всі веснянку співаймо, 

Весну красну вітаймо. 

Вітаймо, вітаймо, 

Весну красну вітаймо 

 Ведуча 1. Україна – країна різних барв і краси, радості й печалі, 

розкішний вінок з рути і барвінку, над яким світять яскраві зорі, це 

земля мужнього народу, що віками боровся за волю, за щастя. Історію 

свого народу можна пізнати, вивчаючи його звичаї, ті прикмети, по яких 

розпізнається народ. 

Ведуча 2 . В усіх народів світу існує повір’я, що той, хто забув звичаї 

своїх батьків, карається людьми і Богом. Він блукає по світу, як блудний 

син і ніде не може знайти собі притулку, бо він загублений для свого 

народу. Отож давайте сьогодні разом і продовжимо вивчати народні 

традиції, пов’язані з найулюбленішим весняним святом усіх християн – 

Великоднем або Святом Пасхи, днем Воскресіння Ісуса Христа.  

Хлопчик.   

Вдягла весна мережану сорочку 

Вдягла весна мережану сорочку, 

Умившись і звільнившись від турбот. 
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І підіймає волошкові очі 

До вищих, до церковних позолот. 

Душа стає в цю днину молодою, 

Забувши, що слова бувають злі. 

І повняться старання добротою 

На ранньому скоромному столі. 

Великдень всіх нас на гостини просить, 

Малює сонце полотно небес, 

І крашанку, як усмішку, підносить. 

Христос Воскрес! Воістину Воскрес! 

І дзвони засріблилися завзяті, 

І ніби покотилось між людьми: 

Христос Воскрес! 

Чи може, на цім світі 

Із бездуховності воскресли ми? 

Ведуча 1. Великдень – у цей день християни святкують Воскресіння 

Ісуса Христа, що сталося на третій день після його смерті. Свято 

називають також Пасха або Паска. Вважається найважливішим 

християнським святом, котре вказує радість з приводу перемоги Божого 

Сина над Смертю та вічним Забуттям. 

Дівчинка 

І зійде сонце, наче кругла паска 

І зійде сонце, наче кругла паска, 

Мов писанка, розквітне вся земля – 

Радіймо, друзі, великодня казка 

Гаївкою хай серце звеселя! 

Співаймо, друзі, в великоднім колі 

І Господа воскреслого молім, 

Щоб обновивсь весною щастя й долі 

Наш рідний край, наш рідний дім. 

Ведуча 2. Слово «Пасха» прийшло до нас з грецької мови і означає 

порятунок. У цей день ми торжествуємо позбавлення через Христа 

Спасителя всього людства від рабства диявола і даруванням нам життя і 

вічного блаженства.  Воскресіння Христове – це основа і вінець нашої 

віри, це перша і найбільша істина. 

     Християнський Великдень святкується навесні, але день святкування 

– не визначена дата, він визначається за місячно-сонячним календарем. 

Цей день випадає на період від 7 квітня до 8 травня. Великдень у 2016 

році припадає на 1 травня. 

Історія Великодня 

Ведуча 1. Історія Великодня своїм корінням йде в глибоку старовину. 

Приблизно 5 тисяч років тому іудейські племена відзначали її як свято 

отелення худоби, потім Великдень пов’язували з початком жнив, 
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пізніше – з відходом євреїв з Єгипту. Християни ж вклали в цей день 

інший сенс і відзначають його у зв’язку з воскресінням Христа. 

 

Ведуча 2. На першому Вселенському  соборі Християнської церкви в 

Нікеї було вирішено перенести православне свято на тиждень пізніше 

єврейського. Ухвалою цього ж  собору Великдень повинен святкуватися 

в першу неділю, що йде за першим повним місяцем після весняного 

рівнодення. Таким чином, свято кочує в часі та випадає щороку на різні 

дні з 7 квітня по 8 травня. 

Ведуча 1. В Україні святкувати Пасху почали наприкінці першого 

тисячоліття, з приходом християнства. За біблійним сюжетом, Ісус 

Христос воскрес рано-вранці і це Воскресіння супроводжувалось 

великим землетрусом – ангел небесний відвалив камінь від дверей Гробу 

Господнього. На світанку жінки-мироносиці Марія Магдалина, Марія, 

мати Якова та Соломонія прийшли до гробу з пахощами, щоб обмастити 

тіло Ісуса, але побачили відвалений камінь і порожній гроб. Тоді 

схвильованим жінкам з’явився ангел та сповістив про Воскресіння 

Господнє. 

Дівчинка 

Христос воскрес! 

Вже три дні, як хмари стали,  

Потемнів Єрусалим. 

Як Ісуса поховали, 

Вкрили каменем важким. 

Вже три дні, як суд ворожий 

На хресті Христа розп'яв. 

Вже три дні, як він, син Божий, 

За всіх нас терпів, страждав.  

Підем, діти, підем живо, 

На могилі приплакнем... 

Але що там? Що за диво? 

Гріб увесь горить вогнем... 

Гляньте, діти, гріб порожній! 

Хтось там камінь відвалив!  

Се вчинив Господь Всеможний! 

Він воскрес! 

О, диво з див! 

Хлопчик 

Христос воскрес! 
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Христос Воскрес! Співає вся природа, 

Величний гімн полинув до небес. 

Хоч Він помер — з любові до народу, 

Із гробу встав, у величі Воскрес. 

Христос Воскрес! Яка велична днина! 

Яка любов, і ласка, і краса! 

Віддав Господь улюбленого Сина, 

Щоб людям всім відкрити небеса. 

Христос Воскрес! Радійте нині, діти! 

Сповнилося найбільше із чудес. 

Пропала тьма, і сонце правди світить! 

Христос воскрес! Воістину воскрес! 

Підготовка до свята 

Ведуча1. До Великодня готуються протягом семи тижнів Великого 

Посту – одного з найсуворіших постів – саме стільки часу провів Ісус 

Христос у пустелі. Вважається, що у ці дні душа віруючого повинна 

прислуховуватися до страждань Господа, котрі пережив Ісус Христос в 

людській подобі в останні дні. Ці сім тижнів називаються седмицями. 

Останній тиждень перед Пасхою називається Страсна Седмиця. 

Ведуча 2. За 6 днів до Великодня, за християнським ученням, Ісус 

Христос зі своїми учнями йшов до Єрусалима. Дорогою зустрічний люд 

гучно Його вітав, кидаючи пальмове гілля до Ісусових ніг. Оскільки 

пальми в нас не ростуть, їх замінила верба. Під час богослужіння у 

Вербну неділю освячується вербова  лоза. Принісши її додому, люди 

злегка б’ють одне одного гілочками, приказуючи: «Верба  б’є, не я б’ю, 

через тиждень  - Великдень. Будь здоровий, як вода, і багатий, як 

земля!» 

Хлопчик 

Світла Вербниця настала 

Верба красна розцвітає, 

Про Великдень сповіщає 

І Спасителю під ноги 

Стеле гілочки розлогі. 

Світла Вербниця настала, 

Радість нам подарувала, 

Край доріг і біля річки 

Вкрились котиком вербички. 

Галузочки посвятили, 
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Діток розуму навчили, 

Щоб здоровими зростали, 

Україну шанували! 

До зали вбігає хлопчик-вістунець і входить дівчинка. Хлопчик оббігає 

дітей та дорослих. 

Вістунець  

Не я б'ю, верба б'є  

Через тиждень — Великдень.  

Будь здорова, як вода,  

Багата, як земля,  

А красива, як весна.  

Дівчинка. Хто ти?  

Вістунець 

Я весняний Вістунець, прийшов сповістити, щоб увесь хрещений люд 

готувався до найкращого свята — до Великодня.  

Дівчинка. А чого мене б'єш?  

Вістунець. Хіба це я? Це свячена вербиця. Сьогодні її день — Вербна 

неділя. Навесні, як тільки пригріє сонечко, вона першою прокидається – їх 

пухнасті котики будять усіх до роботи.  

Вістунець 

Тож і ти не зволікай, бо:  

Жарт б'є, не я б'ю -  

За тиждень — Великдень!  

Недалечко червоне яєчко. 

(Легенько вдаряє вербичкою) 

Котики вербові 

Пісня  

Сірі, сірі котики, сірі наче дим. 

Посідали котики у рядок один. 

Розпушились котики, вже їм не до сну. 

Виглядають котики із кущів весну. 

Приспів: 

Котики, котики, хто вас так назвав. 

Може кому котики ви сказали няв. 

Може кому котики ви сказали мур. 

Ну признайтесь котики, хто коли це чув. 

 

Пахнуть, пахнуть котики теплим вітерцем, 
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Пахнуть, пахнуть котики ніжним деревцем, 

Пахнуть, пахнуть котики світлом і добром, 

Пахнуть, пахнуть котики маминим теплом. 

Приспів 

Великодні звичаї і трапези 

Ведуча 1. Прийшовши на Русь з Візантії, християнство принесло і 

ритуал святкування Великодня. Весь тиждень, що передує цьому дню, 

прийнято називати Великим, або Страсним, Білим тижнем або чистим. 

Кожен день цього тижня має своє призначення. 

Діти 

Понеділок 

Понеділок білить хату 

любить, певно, працювати: 

і кути побілить й стелю, 

щоб Великдень був веселий! 

Вівторок 

Шурхіт. Шум. Рипить в оселі: 

чисто-начисто підлогу - 

шури-шури! – тре завзято 

наш вівторок довгоногий. 

Середа 

Пишна пані середа і пере, й прасує. 

До Великодня, ще б пак, хату облаштує! 

Четвер 

Чистий четвер – чистий, вдосвіта піднявся 

ще до сходу сонця начисто скупався. 

П’ятниця 

П’ятниця пече паски – господиня вміла: 

склянки зо три молока до цеберка влила, 

трохи борошна, яєць, додала й ванілі, 

щоби пригощати всіх вранці, у неділю.  

 (Роздає рецепти гостям) 

Субота 

У суботи, ой, роботи - пише писанки субота, 

ясні крашанки фарбує, вимальовує-малює. 

Ведуча 2. Великий Четвер традиційно називають чистим, причому не 

тільки тому, що в цей день кожна православна людина прагне 

очиститися духовно, причаститися, прийняти таїнство, встановлене 
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Христом. У Чистий Четвер був широко поширений народний звичай 

очищення водою – купання в ополонці, річці, озері або обливання в лазні 

до сходу Сонця. У цей день прибирали в хаті, все мили й чистили.  

Ведуча 1. Починаючи з Чистого Четверга готувалися до святкового 

столу, фарбували і розписували яйця. Готували млинці, дрібні вироби з 

кращого пшеничного борошна із зображенням хрестиків, баранчиків, 

півників, курочок, голубків, жайворонків. 

Ведуча 2. Страсної п’ятниці вчиняли тісто на паску, бабки та пироги, а в 

суботу пекли. Паска – здобне тісто невисокої широкої форми, бабка, 

навпаки, - високої. Верх паски прикрашали Хрестом і обручем із тіста, 

«аби файно росла», та наліплювали шишечки. Посадивши паску в піч, 

господиня витирала дітям обличчя, промовляючи: «Абис такий 

величний, як хліб пшеничний», «Абис така велична, як паска 

пшенична». Як паска вдавалася, раділи, бо в родині буде все гаразд, 

якщо ні або порепається, вбачали в тому ознаку якихось майбутніх 

нещасть, смерті когось із близьких чи родичів. 

     За паску господиня хвилюється особливо. Вважалось, що коли паска 

печеться, потрібно, щоб нікого чужого в хаті не було. Паску, поки не 

посвятить священик, не їдять.  

Хлопчик 

Свято Пасхи недалечко 

Свято Пасхи недалечко, 

Люди звичай бережуть, – 

Розмальовують яєчка, 

Пишні пасочки печуть. 

Святкування йде віками, – 

Це такі чудові дні: 

В гості йти, під рушниками 

Страви нести запашні. 

Доброзичливо, з любов’ю 

Мати щирі почуття, 

Людям зичити здоров’я 

І щасливого життя. 

Святість – це чарівне слово, 

Тільки треба так зуміть, 

Щоб життя своє святково 

У труді й добрі прожить. 
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Вередує пишна паска  

Пісня 

Вередує пишна паска: 

Гей, посуньтеся, будь ласка, 

Заграйте мені нині маршу, 

Бо я паска тут найстарша. 

Раптом, що се? Рідна нене,  

Порося, та ще й печене,  

Скочило, на рівні ноги,  

Гей, вступайтесь із дороги. 

Аж тут хрін із бородою,  

Вже готовтеся до бою,  

Маю гичку, як корону,  

Зараз вас усіх захроню, 

Обізвались крашаночки, 

Крашаночки невеличкі, 

Хоч хвалитись нині гріх, 

Ми найкращі з вас усіх. 

Надійшло до всіх кропило,  

Накропило, насварило, 

Мир хай буде всім сьогодні 

Бо то свята Великодні. 

Ведуча 1. Невід’ємною частиною Великоднього свята були і є крашанки 

і писанки. Яйце – це символ весняного відродження природи, 

зародження життя, продовження роду. Писанки ніколи не варять, щоб не 

вбивати живу силу зародка. На них сонце зображували у вигляді кола, 

зірку – у вигляді променів, воду – у вигляді хвиль.  

Дівчинка 

 Писанка 

Гарна писанка у мене, 

Мабуть, кращої нема. 

Мама тільки помагала, 

Малювала я сама. 

Змалювала диво-пташку, 

Вісім хрестиків дрібних, 

І малесенькі ялинки, 

Й поясочок поміж них. 

Хоч не зразу змалювала - 

Зіпсувала п'ять яєць. 
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Та як шосте закінчила, 

Тато мовив: "Молодець!" 

Я цю писанку напевно, 

Для Іванка залишу, 

А для мами і для тата 

Дві ще кращі напишу. 

Хто народ свій щиро любить, 

Рідну землю хто кохає, 

В того серце золотою 

Писанкою сяє. 

Сценка 1 

Дійові особи: мама, доньки: Оксана, Марійка, Даринка, син Іванко. 

Інтер’єр української світлиці. На лаві (за столом) сидять дві дівчинки у 

вишитих сорочках, тримають в руках писанки і писачки, малюють по 

них і розмовляють. До кімнати забігає хлопчик. 

Іванко: Сестрички, що ви робите? 

Даринка: Вчимося писанки розписувати, адже – незабаром Великдень. 

Іванко: Писанки ж завжди мама готує. Я думав, тільки дорослі дівчата 

та жінки можуть цим займатися. 

Марійка: Ми з Даринкою теж скоро виростемо, а зараз вчимось, щоб 

уміти гарно розписувати, як мама. 

Даринка: Який же Великдень без писанки. Їх і в церкву несуть, щоб 

посвятити, і роздають родичам, сусідам, друзям, бідним на здоров’я. 

Марійка: Писанки захищають людину від зла, їх тримають в хаті як 

оберіг. 

Іванко: Я бачив, як дідусь клав писанки під вулики на пасіці і казав: 

«Щоб бджоли роїлися». 

Марійка: Кращі чотири писанки закопували по чотирьох кутках поля 

перед першою оранкою, щоб урожай вдався. 

Даринка: У хаті на вікні або під стріхою зберігають писанки з півником, 

щоб не було пожежі. 

Іванко: Дівчатка, якщо якась писанка ненароком розіб’ється, не 

викидайте шкаралупу з неї, її можна додати в корм домашнім птахам; 

підпаленою шкаралупою писанки обкурюють стійла, щоб корівки не 

хворіли. 

Марійка: Весною я спостерігала як виводили худобу вперше на 

пасовисько і на рогах корів висіли шкаралупи писанок. 
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Даринка: Також шкаралупи писанок можна прив’язувати до палиці і 

встромити її в землю на городі – щоб шкідників не було і щоб часник 

був круглим як яйце. 

Іванко: А гарні кольори на ваших писанках. 

Даринка: Кожен колір має своє значення. Ось, наприклад, червоний – 

колір життя, надії, радості і любові. А жовтий уособлює місяць і зорі, 

хлібний лан, урожай. 

Марійка: Зелений колір – це колір весни, пробудження природи. 

Блакитний – символ неба, простору, здоров’я. А ось чорний колір – 

землі та родючості. 

Даринка:  

Гарна писанка у мене, 

Мабуть, кращої нема. 

Мама тільки помагала, 

Малювала я сама. 

Марійка: 

Змалювала диво-пташку, 

Вісім хрестиків дрібних, 

І малесенькі ялинки, 

Й поясочок поміж них. 

Даринка: 

Хоч не зразу змалювала –  

Зіпсувала п’ять яєць. 

Та як шосте закінчила 

Тато мовив: «Молодець». 

Марійка: 

Я цю писанку, напевне, 

Для Іванка залишу, 

А для мами і для тата 

Дві ще кращі напишу. 

Заходить мама з тарілкою писанок. 

Мама:  Добрий день, дітки, як ваші успіхи? 

Марійка : Мамо, подивіться, чи добре у нас виходить? 

Мама: уважно дивиться на писанки дівчат. Ти, марійко, зобразила 

квіточку – символ сонця, дуже давній орнамент. А у Даринки – 

безкінечник, що символізує вічність, безперервність, безперервність 

життя. Молодці, донечки, вдало підібрали візерунки і фарби, так охайно 

і старанно нанесли малюнок. 

Заходить старша донька Оксана з писанкою у руці. 
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Оксана: Мамо, погляньте на мою писанку, барвисту та сонячну. 

Мама: Доню, гарно ти навчилася розмальовувати, розкажи молодшим, 

що можна зображувати на великодніх яйцях. 

Оксана: Залюбки! У Вашій тарілці я бачу на писанках різні символи: 

сонячні знаки – розетки, безкінечники, сороко клинці, решітки, 

грабельки, птахи, хрести. 

Іванко: Мамо, а чому ми ніколи не бачили, як Ви розписуєте писанки? 

Мама: Тому, синку, що це годиться робити тоді, коли вся родина спить. 

Дівчата, такі, як наша Оксана, можуть розписувати писанки гуртом, а 

заміжні жінки лише на самоті. Як кажуть «Пора дітям спати, а нам 

писанки писати». Жінка, яка готується до розпису яєць, обов’язково 

перед цим купається, одягає чистий одяг, запалює свічку, на лаву кладе 

кожух, вивернутий догори, читає молитву, налаштовується на добрі, 

світлі почуття і зі словами : «Боже поможи!» починає розмальовувати 

яйце. 

Даринка: Мамо, а можна подивитися на Ваші писанки? 

Мама: Звичайно, доню, кожна писанка має своє призначення. 

Вам,дітям, слід дарувати яєчка зі світлими кольорами, з метеликами – 

щоб життя Ваше було легке, як метелик. Хлопцям та дівчатам – з 

сонячними символами – сонцями, зорями, з квітами для дівчат, щоб 

швидше виходили заміж та народжували дітей. Господарям слід 

дарувати писанки з сороко клинками або кривульками, літнім людям – 

таким як ваші бабуся і дідусь – з «небесними мостами». А писанки з 

білим орнаментом по чорному клали на могилки в поминальну суботу, 

сподіваючись, що писанки будуть зв’язком між душами померлих і 

живих родичів. 

Іванко: Отже, для кожного члена родини була своя писанка-оберіг. 

Марійка: Бачиш, сестричко, як важливо знати про орнаменти, кольори 

та призначення писанок. 

Мама: Так. Діти писарське мистецтво – це неповторне багатство нашого 

народу, яке треба берегти і плекати, як безцінний скарб. 

Дівчинка1 

Яєчко розмальоване, барвисте, 

Ним тішиться і старець і дитя – 

Творіння рук людських святе і чисте, 

Маленький символ нашого життя. 

Дівчинка 2 

Вкраїнська писанка проміниться життям. 

Великдень славить перед цілим світом, 
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Співзвучно до весни серцебиття, 

В ній оживають трави, птахи, квіти. 

Дівчинка 3 

Котилася писаночка з гори на долину, 

Прикотилась прямісінько до нас у хатину, 

А за нею йде Великдень, несе білу паску, 

Дзвонить в дзвони, розсипає радощі і ласку. 

Ведуча 1. Писанка - символ Всесвіту. Українська писанка має понад 100 

символічних малюнків. Кривулька, наприклад, знаменує нитку, вічність 

сонячного руху. Безконечник – символ початку і кінця. Тригер, або 

триніг, символізує небо, землю і повітря, або ж повітря вогонь і воду. 

     Нині відроджуються забуті техніки, з’являються нові майстри. У місті 

Коломия на Івано-Франківщині створено Музей «Писанка». 

Ведуча 2. Найпоширенішим способом приготування крашанок донині 

залишається варіння яйця у лушпинні цибулі. Ще застосовували різні 

кольори: червоний, блакитний, рожевий та зелений. 

Червоний - радість життя, надія, любов. Найбільш розповсюджений 

колір -  

Жовтий уособлював Місяць і зорі, а в господарстві - урожай.  

Блакитний – символ неба, простору, вітру, здоров'я.  

Зелений – колір весни, пробудження природи, надії, радості буття.  

Чорний – символ землі, й родючості  

У чому полягає різниця? 

Крашанки – це яйця одного кольору. 

Крапанка – розмальовується  воском або фарбою, які падають 

крапинками. 

Дряпанка – орнамент видряпується гострим предметом. 

Мальованка – розмальовується пензликом. 

Писанка – це яйце, розмальоване різними фарбами за допомогою 

металевої 

трубочки з дерев'яним держаком 

Ведуча 1. Писанок та крашанок робили багато і дарували всім добрим 

людям в день Великодня. Існує чимало прикмет і прислів'їв, пов'язаних з 

цим святом. 

Коли на Великдень ясно світить сонце, то через три дні піде дощ. 

Коли на Великдень дощ або хмари, буде Врожай. 

Коли на Великдень спить господар, то виляже пшениця, а якщо 

господиня - льон. 



48 
 

Ведуча 2.  В ніч Воскресіння Христа, проводиться святкове 

богослужіння (Великодня Служба Божа), святяться паски, яйця та інші 

страви. Таким чином церква благословляє віруючих після тривалого 

посту знову вживати "скоромне", тобто їсти непісні страви. Багатий 

великодній стіл є символом небесної радості і символом вечері 

Господньої. 

Святкування великодня 

Ведуча 1. Великодня Служба Божа триває всю ніч. Її найурочистіший 

момент настає опівночі, коли священик сповіщає "Христос воскрес!", а 

всі присутні відповідають "Воістину воскрес!" Після служби процесія 

тричі обходить навколо церкви, а потім починає процес освячення 

обрядових пасхальних страв: пасок, крашанок, ковбас, хріну та інших 

страв (залежно від місцевості). Господині збирають їх у кошики 

прикрашені вишиваними рушниками, барвінком і свічками. Після 

церковної служби розходяться по домівках і починають "розговлятися". 

Розговляються насамперед освяченим яйцем. Окрім паски та яєць 

(крашанок та писанок), серед освяченого може бути смаженина, ковбаса, 

риба, сир, часник, полин, хрін, сіль та вино. 

Ведуча 2. Великодній стіл відрізнявся від святкового пишністю, був 

смачним, рясним і дуже красивим. У заможних господарів подавали 48 

різних страв по числу днів минулого посту. Паски прикрашали 

саморобними квітами. Виготовлення квітів для свята, як і розпис яєць, 

колись був захоплюючим заняттям. Діти і дорослі вирізали квіти з 

яскравого кольорового паперу, ними ж прикрашали стіл, ікони, будинок. 

У будинках запалювали всі свічки, лампади, люстри і світильники.  

Ведучий 1. На Великдень всі мають веселитися, бо хто буде сумувати в 

цей день, сумуватиме і весь рік. Якщо хтось помирає на Великдень, то 

вважається, що його щаслива душа піде просто до неба, бо того дня 

"небо відчинено". 

Після починали дзвонити на дзвіниці, - а хто перший задзвонив, той 

найперший обробить жнива і буде в нього найкраще збіжжя. Дзвонили в 

дзвони ввесь день, а потім ще й другого та третього дня. 

Сценка 2 

На столі горить свічка, стоїть паска, крашанки. Хлопчик і дівчинка 

сидять на лаві і розмовляють. 

Іванко: Скоро тато, мама, Марійка повернуться з церкви. Як жаль, що 

ми не змогли відвідати з ними нічне богослужіння. 
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Даринка: І треба ж було нам прихворіти на Великдень. Ми хоч і не в 

храмі, але теж не сидимо – адже хто не спить у Великодню ніч, тому Бог 

дасть щастя і здоров’я. 

Іванко: Сестричко, давай, поки батьки ще не повернулись, пограємо 

крашанками в «битки». 

Даринка: Давай я візьму червону, а ти бери жовту. 

Беруть крашанки, грають і коментують 

Іванко: направляючи свою крашанку носом до Даринки 

Ану, чи міцне твоє яйце? 

Даринка: б’є носиком своєї крашанки по Іванковій. 

Зараз подивимось. А тепер повернімо його іншим боком (знову б’є і 

уважно роздивляється братикові крашанку). 

Іванко: Ура, я переміг, твоя крашанка надбита з обох сторін. 

У кімнату заходять батьки і Марійка, святково одягнені, батько з 

кошиком у руках 

Батько: Христос Воскрес! 

Мати й діти: Воістину Воскрес! 

Іванко: Ой, Марійко, яка ти гарна, мов писанка. 

Батько: Аякже, адже в церкву на Великдень годиться одягати 

найкращий святковий одяг. Марійка вистояла усю ніч у храмі на 

Богослужінні. А ви, дітки, не сумуйте, що залишилися удома, дасть Бог, 

наступного року всією родиною підемо до церкви на Великдень. Ось 

беріть по писанці освяченій – хай будуть вам на щастя та здоров’я, - дає 

кожній дитині по писанці. 

Діти разом: Дякуємо тату. 

Мама: Тепер давайте всі вмиємось, щоб були здорові, багаті та рум’яні. 

Як крашанка червона (бере миску з водою і кладе туди дві крашанки та 

одну писанку, а батько вкидає бідні копійки. Всі по черзі вмиваються 

цією водою – спочатку Оксана, потім дівчата, Іванко та батьки). 

Мама: Оксанко, забирай собі крашанки та писанку. Може, дай Бог, 

скоро і пара тобі знайдеться. 

Батько: Та вже, мабуть, знайшлася – бачив, як ти крадькома передала 

Петру писанку біля церкви. 

Мама: Писанка – знак кохання і приязні. Це, мабуть, Петро і старостів 

зашле? 

Оксана: Ой, мамо, казав, після Покрови посватається. 

Мама: От і добре, він хороший парубок, добрий і роботящий. 

Батько: А гроші з води беріть ви. Діти, купите собі пряників. 

Діти разом: Дякуємо тату. 
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Батько бере кошик і обходить тричі стіл, трохи відкриває рушничок. 

 Батько: Ось, діти, все посвячену в храмі на Великодньому 

Богослужнні. Це для нас, щоб ми розговілися після посту: свята паска, 

крашанки, ковбаса, сир, масло, сало. Дивіться уважно, щоб ні одна 

крихта освяченого не впала на підлогу – гріх топтати його ногами. Це 

шматок хліба для хворих людей та тварин, ось пшоно – додамо його до 

корму курчат, щоб краще росли, мак – обсиплемо нашу корівку, щоб її 

ніхто не зурочив. А це гречка – якщо їсти кашу з освяної на Великдень 

гречки, очі будуть гарно бачити. Якщо у когось буде боліти шлунок – то 

допоможе освячений хрін. І , нарешті, стрічка, якщо носити її – вона 

допоможе від сліпоти. 

Мама: Давайте підійдемо до святкового столу та покуштуємо. Що Бог 

нам послав (дає ніж чоловіку, той починає розрізати почищену 

крашанку). 

Батько: Краю на шість частин. Щоб кожному з нашої родини було по 

шматочку. 

Мати роздає з тарілки шматочки яйця кожному, спочатку батькові, 

потім дітям. 

Батько: Дай, Боже, і на той рік дочекатися Світлого празника у щасті і 

здоров’ї. 

Всі: Дай, Боже! 

Хлопчик 

Христос Воскрес 

Христос воскрес! Радійте, люди, 

Біжіть у поле, у садок,  

Збирайте гіллячко і квіти, 

Кладіть на. Божий хрест вінок. 

Нехай бринять і пахнуть квіти, 

Нехай почує Божий рай, 

Як на землі радіють дати 

І звеселяють рідний край. 

На вас погляне Божа Мати,  

Радіючи з святих небес... 

Збирайтесь, діти, нум співати...  

Христос воскрес! 

Христос воскрес! 

Дівчинка 

Великдень 

 

На столі – духмяна паска, 

А круг неї – писанки. 

Уділи нам, Боже, ласки 

На всі дні, на всі віки! 

Немала у нас родина, 

Та молитва всіх єдина: 

Хай розквітне Україна, 

Як в погожі дні – весна. 
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Ведуча 1. Багато цікавого ви дізналися на нашому святі. Розповідайте 

друзям, знайомим, рідним про славні народні традиції України, 

зберігайте їх, примножуйте, бо це - наша історія, наша культура.  

 

Ведуча 2. Нехай якнайшвидше кожен здобуде перемогу добра над 

силами зла у своїй душі. Щоб не тільки вустами, а й чистим серцем на 

привітання: "Христос воскрес!", відповісти: "Воістину воскрес!" 

Танець 

Дівчинка 

Великодні дзвони 

Так натхненно дзвонять Великодні дзвони, 

Срібний голос вітер зносить до небес. 

Хай ніхто не плаче, хай ніхто не стогне, 

Бо Христос сьогодні, бо Христос Воскрес! 

По садах квітучих, по траві зеленій 

Срібло передзвонів вилилось на світ. 

Докотилось в села – у хатки різьблені, 

Радістю вгорнуло білий дивоцвіт. 

Воскресіння Боже – Милосердя Боже –  

Українську душу зцілює сповна. 

І стоять дівчатка, мов прекрасні рожі, 

В оченятах чистих розцвіла весна. 

Слухають, як дзвони великодні дзвонять -  

Світанкові гімни Богові й весні, 

І, як ніжні рожі пелюсточки ронять, 

Личенька їх ронять усмішки ясні. 

ПІСНЯ НА ДОБРО 

Муз. І.Карабиця 

Сл. Ю.Рибчинського 

Гей на видноколі 

Клени і тополі, 

Там вишнева ніч згора. 

Там в прозорій тиші 

Квітень вірші пише. 

Травень на сопілці гра. 

Там дитинства весни, 

Райдуг перевесла, 

Там початок всіх шляхів. 

Там мене співати 
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Вчила рідна мати, 

Бути щедрим батько вчив. 

Приспів: 

Яблунева, солов'їна 

В моїм серці Україна, 

В моїм серці сонячний Дніпро. 

Щира, світла, промениста, 

Хай усіх єднає пісня, 

Хай лунає людям на добро! (Двічі) 

Гей на видноколі - 

Ранки ясночолі, 

Гори, ріки і поля. 

Роки там ясніють, 

Там сади рясніють, 

Там співа моя земля. 

Я дарую людям, 

Щирим, добрим людям 

В радісний, 

щасливий день 

Зорі України, квіти України, 

Буйний сад її пісень. 

Приспів: 

Хлопчик 

Скільки б ми не виступали,  

А закінчувати час.  

Кращі побажання  

Ви прийміть від нас. 

Дівчинка 

І в вас, і в нас  

Хай буде все гаразд!  

Щоб ви, і ми  

Щасливими  були! 

Ведучий 1. Гарних Вам святкувань, смачної паски та ковбаски. Дякуємо 

за увагу! 
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БЕСІДА НА ТЕМУ: «ЩО ТАКЕ СПРАВЖНЯ ДРУЖБА» 

 

Сидій Уляна Ярославівна 

 керівники гуртків ТОЦЕНТУМ 

 

Мета:  

• розкрити зміст понять «дружба», «дійсний друг»; показати його 

відмінність від понять «приятель» і «знайомий»;  

• прищепити учням повагу до цінностей дружби;  

• сприяти розвиткові критичного ставлення до себе і своїх 

особистих якостей, терпимості й коректності в спілкуванні з 

друзями; 

• розвивати логічне мислення, вміння аналізувати, порівнювати, 

робити висновки; 

• виховувати повагу, любов до друзів, вміння чесно дружити. 

ОБЛАДНАННЯ: чисто прибраний клас, тема на дошці. 

ХІД БЕСІДИ 

І. Вступне слово керівника гуртка: 

 У житті кожного з нас є друзі, приятелі, знайомі. Спілкування з 

ними, як правило, приносить радість. Але в нашому оточенні є й такі 

люди, яких ми недолюблюємо, якими нехтуємо, і спілкування з такими 

людьми нас дратує.  

 Іноді трапляється, що наш найближчий друг виявляється 

недругом. Як же уникнути таких неприємних ситуацій? Напевно, самий 

вірний спосіб — розібратися у своєму оточенні.  

 Хто такий друг? 

 Зразкові варіанти відповідей:  

 Одному друг потрібен, щоб допомагав, був беззавітно відданий і 

до якого в будь – яку хвилину можна було звернутися по допомогу. Але 

часто ми нарікаємо на те, що друг зрадив. А що таке зрада? Це коли друг 

не поділяє твоїх поглядів або дружить з твоїм недругом? 

 Справжній друг – це людина, яка ніколи тебе не залишить  у біді, 

завжди допоможе і підтримає . 

 Друг це той хто поважає тебе,кому можна довіряти. 

 Багато для кого друг - це той хто поділяє його погляди, допомагає 

йому в складних ситуаціях, тобто той кому можна довіряти особисте, 

знаючи, що він тебе не зрадить. Дуже часто навіть зла і огидна Вам 

людина може зробити більше ніж найкращий друг якого ви знаєте все 
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своє життя, якщо людина не поділяє ваших поглядів це не означає, що 

вона погана і навпаки. Найкраще видно друзів в скрутний момент коли у 

вас, стається якась біда тоді зразу видно де справжній друг. 

 Справжній друг – це людина, яка завжди тебе підтримує,яку ти 

поважаєш і ділишся з нею власними таємницями!!!  

Керівник гуртка 

 Багато хто прикидається другом для когось, щоб використати його 

в корисних для себе цілей. Відносини між людьми зміцнюють почуття 

впевненості в собі; спілкування допомагає нам учитися, працювати, 

жити; це про дружбу, що позбавляє нас самітності, робить нас добріше і 

краще. 

 Дружба – чудова річ. Але знайти справжнього друга дуже важко, а 

ще важче зберегти цю дружбу. Усі ми хочемо мати гарного друга, на 

якого можна покластися. 

  Але чи відповідаємо ми тим вимогам, що пред'являємо до друга? 

Перед вами тест. Вам треба чесно відповісти на його питання. 

Тест «Чи гарний ви друг?» 

1. Ви знаєте багато цікавих історій про одного зі своїх приятелів. Що ви 

зробите: 

а) розповісте їх іншим людям; 

б) розповісте, не назвавши імен; 

в) залишите історії при собі? 

2. Ваш друг часто бере щось у вас, але ніколи не повертає взяту річ. 

Зараз він хотів би взяти коштовну відеокамеру. Що ви будете робити: 

а) скажете, що зараз камери у вас немає; 

б) дасте її; 

в) відмовите, пояснивши причину? 

3. Друг випадково розбив ваш годинник. Ваші дії: 

а) відмовитесь від нового годинника, але влаштуєте маленький скандал. 

б) вимагатимете гроші; 

в) скажете, що і без того збиралися купити новий; 

4. Ваш друг підтримує відносини з людиною, яку ви не любите. У 

такому випадку: 

а) скажете другові, що він повинен вибрати між вами й іншим. 

б) припините стосунки з другом; : 

в) нічого не скажете і будете продовжувати дружні відносини; 

5. Почуваєте, що у вашого друга незабаром будуть великі неприємності. 

Тоді ви: 
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а) порвете стосунки з ним, щоб не постраждати самому; 

б) продовжите дружбу. 

в) відверто поговорите з ним; 

6. Вважаєте, що дійсний друг повинен: 

а) ділитися з вами всім; 

б) залишати свої думки і проблеми при собі. 

в) говорити тільки те, що хоче; 

7. Вам відомо, що другові потрібні гроші, і у вас їх досить, щоб, йому їх 

дати. Ви говорите: 

а) «переб'єшся! Мені вони й самому стануть у нагоді». 

б) «візьми їх, доставиш мені задоволення»; 

в) «згадай, скільки разів ти мені допомагав. Моя послуга ніщо в 

порівнянні з цим»; 

8. Що ви зробите, якщо вам потрібно позичити гроші в друга: 

а) натякнете здалеку; 

б) попросите в борг; 

в) нічого йому не скажете. 

9. Ваш друг купив одяг, що, як вам здається, йому не пасує, тоді ви: 

а) скажете, що він виглядає смішно; 

б) скажете, що ця річ не для нього, і поясните, чому; 

в) нічого не скажете. 

10. Ви вважаєте, що ваш друг: 

а) менш розумний, ніж ви; 

б) більш розумний, ніж ви; 

в) ви обидва на одному інтелектуальному рівні. 

Підрахунок балів 

а б в 

1 2 3 

Результати 

21—З0 балів: ви справжній друг, ви будете робити так само. 

15—20 балів: у вас є друзі, але, як більшість з нас, ви іноді не виказуєте 

в стосунках належного розуміння. Коли не знаєте, як реагувати, 

спробуйте поставити себе на місце іншої людини. 

10—14 балів: ви схильні більше звертати увагу на себе, ніж на інших. 

Ця ваша риса — бар'єр перед справжньою дружбою. Щоб стати гарним 

другом, потрібно виявляти більше  інтересу до інших людей. 

 Не раз ви, напевно, читали в молодіжних газетах і журналах 

схвильовані листи: «Не можу знайти друзів», «Чому я самотній?», 

«Чому друзі сваряться?». Питань багато, хотілося би знайти відповіді. 
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 Дружба – тендітна річ, як скло. Вона випробується не тільки 

лихом, а й повсякденними дрібницями. Навіть між кращими друзями 

виникають сварки. Буває так, що дружиш із кимсь, а потім раптово щось 

ламається, розбивається – і від взаємної прихильності залишаються 

лише уламки. Звичайно, можна знову помиритися, попросити 

пробачення. А якщо образа занадто велика? Ти чекаєш, коли твій друг 

першим підійде до тебе, щоб вибачитися, а він не підходить. Його 

гордість не дозволяє йому цього. От так починає здаватися, що 

підходити друг до друга безглуздо, та й занадто пізно. Пізно? Ні, 

просити пробачення ніколи не пізно. Саме через те, що ми боїмося 

зробити перший крок, усе ускладнюється і дружбу вже не склеїти». 

 Лев Миколайович Толстой вважав, що «коли сваряться, обоє 

винуваті», так що рішуче підходь миритися. А краще взагалі не 

сваритися. 

 Як ви вважаєте, чому виникають труднощі між кращими друзями?  

Зразкові варіанти відповідей:  

 ваш кращий друг поводиться неоднаково з вами наодинці й у 

присутності інших людей; 

 ваш кращий друг іноді, не подумавши, допускає грубі зауваження, 

чіпляється до вас або своїми вчинками ображає ваші почуття; 

 ваш кращий друг ображається, якщо ви дружите з кимсь ще; 

 ваш друг не зберігає ваших секретів.  

Керівник гуртка : 

 Ви праві, існує безліч причин сварок, між другими, іноді ми 

схильні формувати власне судження про будь-яку подію або людину, не 

вникаючи в суть речей. Виникає бажання засудити іншого, якщо його 

думка або захоплений не збігається з нашим, ми починаємо радити або 

нав'язувати друзям власну думку.  

 З нього приводу чудово сказав Д. Карнегі: «Особисто я віддаю 

перевагу суниці з вершками, але знайшов, що по якійсь динній причині 

риба віддає перевагу хробакам. Тому, коли я йду на риболовлю, то не 

думаю про те, чого сам хочу. Я думаю про те, чого хоче риба. Я 

насаджую на гачок як принаду не те. що люблю я. а черв'ячків і сушених 

коників...» 

 Що це значить? 

Зразкові варіанти відповідей:  

 різні смаки в людей; 

 що добре мені, не обов'язково добре для іншого;. 
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 розходяться думки на однакові питання.  

Керівник гуртка  

 Так, правильно, якщо хочеш зберегти дружбу, пам'ятай, що твоя 

думка назавжди залишиться твоєю, а твій друг завжди буде думати по-

своєму. І цей факт треба приймати як даність. Будеш намагатися 

нав'язувати іншому свою правду і не помітиш, як зруйнуються ваші 

дружні взаємини. 

 Щоб знайти собі друзів, потрібно самому стати справжнім другом.  

Дейл Карнегі у своїй всесвітньо відомій книзі «Як придбати друга і 

впливати на людей» дає такі поради: 

1. Виявляйте щирий інтерес до людей, виключну увагу до того, хто з 

вами розмовляє, — той забезпечує успіх. 

2. Частіше посміхайтесь. 

3. Пам'ятайте, що кожна людина вважає своє ім'я найкращим. її цікавить 

своє власне ім'я більше, ніж решта імен, разом узятих. Пам'ятайте ім'я 

людини, з якою розмовляєте, вимовляйте його легко, невимушено, це 

вам замінить будь-який комплімент або лестощі. Але забувши або 

перекрутивши ім'я співбесідника, ви опинитесь у досить невигідному 

становищі. 

4. Вмійте уважно слухати співбесідника, заохочуйте його говорити про 

себе. 

5. Починайте розмову на тему, що цікавить вашого співбесідника. 

6. Прагніть дати людині можливість відчути її вищість. Робіть це щиро. 

7. Варто врахувати слова Авраама Лінкольна: «Недаремно кажуть, що 

крапля меду приваблює більше мух, ніж галон жовчі. Так і з людьми. 

Якщо хочете, щоб вашу точку зору прийняв хтось інший, доведіть йому, 

що ви його щирий друг. Це та крапля меду, яка приваблює всіх. Це 

найкоротший і вірний шлях до людського розуму». 

Підсумок 

 Ми завжди, у будь-якій ситуації, повинні пам'ятати про те, що 

відповідальність за наші вчинки буде лежати на нас. Тому задумуйтеся 

над тим, як зробити в житті правильний вибір. 
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РОЗМОВА В КОЛІ НА ТЕМУ: «ДОБРО ПОЧИНАЄТЬСЯ З ТЕБЕ» 

 

Батюх Наталя Григорівна  

керівник гуртків ТОЦЕНТУМ 

 

Мета:  

 з’ясувати поняття «добра», ознайомити гуртківців із традиціями 

доброчинності; 

 розвивати вміння аналізувати, давати оцінку, вибирати правильну 

позицію; 

 розвивати почуття доброзичливості, співпереживання;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

 формувати в дітей ціннісні (гуманістичні, громадські, духовні) 

орієнтири; 

 сприяти створенню добрих стосунків у колективі. 

Епіграфи (записані на дошці):  

 Добро починається з тебе. 

 «Людина живе мить у часі. Залишайте після себе хороший слід, 

щоб пам'ятали Вас  і Ваші добрі справи хоч кілька поколінь…» 

 Перед великим розумом я схиляю голову, перед великим серцем я 

стаю на коліна. 

ХІД ЗАХОДУ 

І. Вступна частина. 

(Учні сідають колом) 

Керівник гуртка 

 Доброго дня! Я рада вітати Вас.  

 Скажіть, чи хотіли б ви мати силу, щоб змінювати настрій людей 

або змусити їх думати про себе краще?  

 Таку силу ви вже маєте й можете скористатися нею, коли 

забажаєте. Це доброта. Добрі вчинки, які говорять про те, що ви 

піклуєтеся про людину, можуть змінити її поведінку.  

 Видатний  педагог Василь Олександрович Сухомлинський свого 

часу писав: 

Сказав мудрець: 

"Живи, добро звершай, 

Та нагород не вимагай! 

Лиш у добро і вищу правду віра 

Людину відрізня від мавпи й звіра 

Хай оживає істина свята - 
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Людина починається з добра! 

 Отже, сьогодні ми з Вами спробуємо зрозуміти поняття «добра», 

добрих вчинків. Для ефективнішої й оперативнішої роботи ми 

працюватимемо в групах, проведемо соціологічне бліц-опитування. 

 А  зараз я пропоную по черзі, передаючи іграшку,  сказати своє 

ім’я і назвати добру справу, яку ви зробили нещодавно.  ( Наприклад : Я 

– Вікторія, допомогла старенькій бабусі;   Я – Олександр, посадив 

дерево  і т.д.) 

 Що ж таке добро? Пропоную Вам згадати слова, які асоціюються 

зі словом «ДОБРО». 

Вправа «Асоціації» 

(На дошці записується вертикально слово «добро», а потім 

дописуються горизонтально слова,що з ним асоціюються, названі 

учнями).  

Наприклад: 

м и л о с е р Д я 

 в о л О н т е р 

 л ю Б о в 

 Р а д і с т ь 

 с О в і с т ь 

ІІ. Основна частина. 

 Згадаймо слова і вислови, в яких є слово «добро» і які ніколи не 

зникають з мовного вжитку. («Доброго дня», «всього доброго», 

«добраніч», «на все добре», «добробут»).   

  Дуже багато мислителів, починаючи з Сократа, підкреслювали 

важливість розкриття понять добра (блага). Існування добра не 

піддається, як правило, сумніву. Але реальні прояви добра настільки 

багатогранні,  що складно дати логічно чітке його визначення. Найбільш 

категорично говорять про природу добра релігійні мислителі. Вони 

затверджують, що Бог є живим втіленням добра. Тільки віра в 

абсолютне добро дозволяє нам творити добро. 

 «Добре»,  говоримо ми про те, що є приємним і корисним для 

нас.  «Добре»,  кажемо ми про те, що радує наш зір.  «Добре»,  

погоджуємось ми виконати чиєсь прохання чи корисну пораду.  

«Добре»,  засвідчуємо ми, коли нам приємно, радісно і затишно.  
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«Добре»,  кажуть наші батьки, друзі чи знайомі, коли ми зробили 

щось хороше і корисне іншим людям. 

 Ми постійно, щохвилини щосекунди, щодня робимо вибір. Вибір 

між добром і злом. І не потрібно думати що між ними немає межі. Є і 

дуже чітка. І це наш вибір зробити добо чи зло.  

 Продовжити нашу бесіду я хочу легендою «Все в твоїх руках». 

Все в твоїх руках 

Колись давно на півдні Африки жив розумний, але дуже пихатий 

вождь. Увесь день його складався з примірянь вишуканого вбрання та 

розмов із підданими про свій розум. Так минали дні за днями, роки за 

роками… Аж ось прокотилося країною  чутка, що в пустелі з’явився  

мудрець. Дуже розлютився вождь: як можна називати якогось там 

старця найрозумнішою людиною в світі! Але нікому свого обурення не 

показав, а запросив мудреця до себе… 

       І ось настав день зустрічі. Зібралось усе плем’я, щоб послухати 

найрозумніших  людей у світі. Вождь сидів на високому троні й тримав 

у руках  за спиною метелика. До нього підійшов невеличкий худорлявий 

чоловік, привітався й сказав, що готовий відповісти на будь-яке 

запитання. І тоді, недобре посміхаючись, вождь сказав: «Скажи-но мені, 

що я тримаю в руках, живе чи мертве?» 

      Мудрець трохи подумав, усміхнувся й відповів: «Усе в твоїх руках». 

 А зараз пропоную виконати  вправу «Наше життя» в групах. Для 

цього необхідно поділитися на  4 групи.  

( Поділ класу на 4 групи. На дошці записана цитата «Добро починається 

з тебе». Учні по черзі читають кожне окреме слово і відповідно цих слів 

діляться на 4 групи: 1 група – слово «добро»; 2 група – слово 

«починається»; 3 група – «з»; 4 група – «тебе») 

 Кожна група отримує завдання: представити власні ідеї на тему: 

«Що ми можемо зробити, щоб  

 наша школа (1 група);  

 наш  двір ( 2 група); 

 наша  сім’я ( 3 група) ; 

 наш клас  стали місцем, де  різним людям буде добре?».  

 Подавати реальні ідеї.  

(Кожна група одержує лист паперу, маркери кольорові. Керівник 

гуртка стежить за роботою, коригує роботу при потребі, спостерігає 

за характером спілкування. По завершенню учні групами по черзі 

захищають власні ідеї).  
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 Отже, в основі всіх наших добрих почуттів, слів і вчинків лежить 

поняття добра. А щоб добра у світі стало більше, нам самим потрібно 

бути добрим – говорити хороші слова, добре ставитися  до інших, 

робити добрі справи. 

 Відомий педагог, директор школи, академік із Сахнівки Корсунь-

Шевченківського району О. А.Захаренко сказав: «Людина живе мить у 

часі. Залишайте після себе хороший слід, щоб пам'ятали Вас і Ваші добрі 

справи хоч кілька поколінь…» 

 Чи погоджуєтесь ви з цим висловом?  

 А зараз я пропоную Вам визначитися та  висловити власну думку з 

приводу наступних тверджень: (З однієї сторони дошки повісити 

написане на аркуші слово «погоджуюсь»  з іншої сторони – «не 

погоджуюсь». На подані твердження необхідно зайняти власну позицію 

і пояснити чому. Ті, кому важко визначитися стають посередині – «не 

знаю»). 

Твердження: 

 Допомагати  іншим – це добре. 

 Жодна зла людина не буває щасливою. 

 Людина народжується для життя та добра. 

 Робити добро треба не задумуючись. 

( Учні рухаються класом, зайнявши позицію біля певного слова) 

Соціологічне бліц-опитування «Хто є «міс», «містер»  доброта 

класу?  

 Доброта розвіює погані почуття та поганий настрій, як вітер 

розвіює туман. Як приємно знати , що хтось про тебе піклується. А таке 

радісне почуття можна викликати в людині за допомогою 

найнезначнішого доброго вчинку. 

 Зараз ми проведемо конкурс «міс», «містер»  доброта класу.  

Подумайте і запишіть на окремому листі прізвища  учня та  учениці, які 

на вашу думку найчастіше роблять добрі вчинки.  

( Протягом 2-3 хвилин відбувається письмове опитування. Школярі, які 

хочуть, стають членами лічильної комісії, підраховують голоси, 

оголошують «міс» та «містера - доброта класу», вручають символічні 

грамоти тощо).  

 Нещодавно я переглянула американський кінофільм «Заплати 

іншому», в якому маленький хлопчик хоче змінити світ. Він приходить 

до висновку, що це можна зробити за допомогою  своєрідної «піраміди». 

Зробити незнайомій людині добру справу, а розплатитися вона повинна 
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добрим вчинком з трьома іншими людьми, кожна з яких в свою чергу, 

зробить добро ще трьом.  

 Уявіть лише ви робите добру справу комусь і просите його чи її 

віддячити не вас, а трьох інших людей, які в свою чергу віддячують ще 

трьом і так далі, розповсюджуючи добро та тепло. Неможливо? 

Наскільки дієвою стає ось ця «піраміда» добра ви зможете дізнатися 

лише переглянувши цей кінофільм.  

 Пропоную Вам вже сьогодні подумати про ту добру справу, яку 

Ви особисто можете зробити незнайомій людині, не чекаючи подяки 

натомість взамін. Можлива і та людина зробить добрий вчинок іншій і 

цей ланцюг доброти буде тривати.  

 Пам’ятайте важливу життєву таємницю: людина, яка робить 

добро, є такою ж щасливою, як і та, кому  вона його зробила.    

ІV. Підсумок. Рефлексія.  

 Що нового, цікавого ви сьогодні дізналися?  

 Чи легко робити життєвий вибір на користь добра? 

 Що означає поняття  «добро»? 

Вправа «Побажання» 

 ( Діти сідають у коло, курівник гуртка пропонує послідовно обмінятися 

бажаннями. Наприклад, учень, звертаючись до іншого каже: «Я тобі 

бажаю здійснення твоїх мрій» і т.д.)  

 Дякую за активну, ефективну роботу, зацікавленість.  

 Пам’ятайте – добро  починається з кожного з Вас. 

 Тож будьмо доброзичливими, добрими та уважними у ставленні одне до 

одного!  
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ГРА-ПОДОРОЖ «СВІТЛОФОР ВВІЧЛИВОСТІ» 

 

Гевко Галина  Ярославівна 

 керівник гуртків ТОЦЕНТУМ 

 

МЕТA:  

 узагальнення знань учнів про правила поведінки вдома, в 

школі, в громадських місцях; 

 вчити вміння виявляти піклування до молодших і старших; 

 виховувати шанобливе ставлення до старших, батьків. 

ОБЛАДНАННЯ: лист професора Будь ласки, 7 частин ключа, словник 

чемної людини, карта подорожі із зупинками, плакат "Правила 

поведінки", картки для семафора, конверти із завданнями, плакат, 

портфель з книжками. 

ХІД ЗАХОДУ 

І. Вступ 

 Малята, сьогодні вас чекає подорож до Країни Ввічливості та 

Доброти. Перш ніж відправлятися до подорожі, що ми з вами повинні 

зробити? (Привітатися).  

 Отже, давайте привітаємось піснею "Добрий день": 

Добрий день 

Треба дружно привітатись: 

"Добрий день". 

Дружно, голосно сказати: 

"Добрий день". 

Вліво, вправо поверніться, 

Туди-сюди посміхніться, 

"Добрий день". (3 рази) 

 Діти! Ми отримали листа від професора Будь ласки. Він залишив 

нам карту Країни Доброти та Ввічливості, а також листа до вас.  

 Чи бажаєте ви помандрувати до цієї країни? 

  Як же туди дістатися? Про це ми дізнаємося із листа професора 

Будь ласки. 

Лист професора Будь ласки 

"Любі діти! Шлях у мою країну буде нелегким. Його треба 

подолати і підтримати один одного. Сподіваюся, ви зможете одержати 

ключі від країни Доброти та Ввічливості (ключ намальований на цупкому 

папері і розрізаний на 7 частин). На кожній зупинці та станції ви будете 
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отримувати частини ключа, які в кінці зможете скласти у ключ від 

країни Ввічливості та Доброти". 

 Отже, відправляємося у подорож (звучить фонограма поїзда). 

І. Зупинка «Словник чемної людини».  

 Першою нашою зупинкою є "Словник чемної людини". Малята, ви 

знаєте ввічливі слова? Тоді ось яке вас чекає завдання. Вам потрібно 

скласти словник. 

 (Всі слова, які говорять діти, записуються у великий словник). 

 Молодці! Вийшов гарний словник. Сподіваюся, ви будете завжди 

користуватися ним. (Діти отримують першу частину ключа). Хором 

читають словник. (Звучить фонограма руху поїзда). 

ІІ. Зупинка «Містечко вихованих людей». 

 Наступна зупинка "Містечко вихованих людей". О, та тут побував 

хуліган. Він переплутав усі їхні правила і життя зіпсувалося, усе тепер 

переплуталося. 

 Діти, допоможемо жителям цього містечка виправити помилки? 

Речення із помилками: 

1. Проходити на своє місце у кінотеатрі треба спиною до тих, хто 

сидить. 

2. Чемний хлопчик завжди смикає дівчаток за коси. 

3. Ввічливі діти ніколи не поступаються місцем старшим. 

4. Виховані діти обгортку від цукерки кидають на тротуар. 

5. Усі діти переходять вулицю на червоне світло світлофора. 

6. Виховані хлопчики завжди лазять по деревах. 

7. Дівчатка витирають руки об сукню. 

(Діти виправляють речення, отримують частину ключа). 

 Я впевнена, що всі і далі будуть виконувати завдання. 

Запам'ятайте, щоб люди вас поважали, слухали, дотримуйтеся золотого 

правила: "Відноситися до людей треба так, як би ви хотіли, щоб 

ставилися до вас". (Звучить музика, мандруємо далі). 

 Отже, мандруємо далі. Будьте обережні, адже трапляються 

випадки, коли під час мандрів можна зустріти несподівано розбійників 

чи хуліганів. Ви не боїтесь? (Звучить пісня з мультфільму). 

ІІІ. Станція «Зустріч із Шапокляк».  

Шапокляк 

 О, що це за малюки?  

 Куди це ви зібралися? (Педагог пояснює, що ми їдемо до країни 

Ввічливості та Доброти). 
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 Та що ви? Навіщо це вам потрібно?  

 Ось залишайтеся зі мною. (Діти відмовляються). 

 Ну добре, тоді я дам вам деякі поради, якими можна скористатися 

в країні Ввічливості та Доброти. 

Шкідливі поради: 

1. Ніколи не мийте руки, шию, вуха, обличчя. Вони знову стануть 

брудними. Навіщо марно витрачати свій час.  

2. Стригтися також не обов'язково, бо як постарієш, голова облисіє.  

3. Вранці зовсім не обов'язково зав'язувати шнурки на черевиках, 

банти на косах, бо вони протягом дня і самі порозв'язуються. 

 Діти, вам подобаються такі поради? 

 Хіба можна ними скористатися? 

Шапокляк. 

 Що? Не бажаєте таких порад? Ну, тоді слухайте ось які: 

1. Якщо товариш запросив тебе на день народження, залиш 

подарунок вдома. Він і тобі самому згодиться. Ні з ким у гостях не 

розмовляй, тільки вибирай, що смачніше, та їж; 

2. Дівчаткам треба завжди ставити підніжки, показувати язика, 

лупцювати; 

3. Якщо твій товариш упав, покажи на нього пальцем, смійся 

голосно, щоб він побачив, що ти не засмучуєшся. 

 Це поради справді хуліганські, нам з тобою не по дорозі. Діти, нам 

треба довести, що ми їй не друзі, та навчити справжніх правил 

поведінки. Давайте хором прочитаємо написані правила. 

Правила: 

1. Не поспішай першим сісти за стіл. 

2. Не розмовляй під час їжі. 

3. Не перебивай того. Хто говорить. 

4. Не показуй пальцями на інших. 

5. Не забудь зняти шапку, коли заходиш у приміщення. 

6. Поступайся місцем людям похилого віку. 

7. Не забудь вибачитися, якщо ти когось штовхнув. 

Шапокляк 

 Добре, я зрозуміла, що ви хороші діти, я не буду вас більше 

затримувати. Мені соромно. Я піду до Чебурашки. (Пісня Чебурашки). 

(Діти виправляють речення, отримують частину ключа). Звучить 

свисток. 

ІV. Зупинка «Семафор ввічливості». 
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 А зараз на нашому шляху "Семафор ввічливості". І тепер залежить 

тільки від вас, малята, чи дозволить він вам рухатися далі. Червоний 

колір – забороняю , зелений – дозволяю . У вас на столі лежать сигнальні 

картки червоного та зеленого кольору. Я зачитаю репліки, а ви повинні 

сказати: де правильно поступають діти, а де ні. Якщо правильно - 

зелений, не правильно – червоний: 

 

1. Дайте мені хлібину, - звертається хлопчик у магазині до продавця 

(червона). 

2. Вибачте, будь ласка, я штовхнула вас ненавмисно, - каже дівчина в 

автобусі (зелена). 

3. Покличте до телефону Марину (червона). 

4. Я трохи порвала цю книжку, підклейте її самі. - Сказала дівчинка 

бібліотекарю (червона). 

5. Люба бабуся! Я із задоволенням тобі допоможу (зелений). 

 Молодці! Ви добре справилися із завданням. Семафор показує 

зелене світло і ми вирушаємо далі. (Діти отримують частину ключа). 

(Звучить фонограма руху поїзда). 

V. Станція «Галявина танцювальна» 

Танок на місці 

Нумо дівчата, всі веселіше 

Ми починаєм танець простіший, 

І для початку і для порядку 

Зробимо разом ми фіззарядку. 

1, 2, 3, чотири (4). 

Руки на плечі разом кладем 

Вправо поглянем і вліво також, 

Так як на хвилях по морю гойдає, 

Вітер морський нас всіх обвіває. 

1, 2, 3, 4. 

(На рахунок 4 виконуємо рух "хвиля"). 

(Діти отримують частину ключа) 

VI. Станція "В гостях у королеви чистоти".  

 Наступна зупинка "В гостях у королеви Чистоти". 

 Королева Чистоти. Добрий день! Я Королева Чистоти. Я люблю в 

усьому порядок, охайність. Цікаво, чи всі ви приучені до порядку, чи 

знаєте, як тримати свої речі чистими, як себе потрібно поводити? 
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(Далі Королева Чистоти проводить гру "Так чи ні", потім демонструє 

портфель із речами у ньому). 

Королева Чистоти 

 Давайте пограємо в ось яку гру: 

Гра «Так чи ні» 

(Де потрібно казати "так" чи "ні") 

1. Перед їжею помити руки? 

2. Вранці я не вмиваюся? 

3. Мої черевики чистить мама? 

4. Вранці швидко прибираю ліжко? 

5. Завжди обгортаю підручники? 

6. Постійно відриваю ґудзики? 

7. Завжди забуваю причесатися? 

8. Мої іграшки завжди складені? 

9. Я завжди човгаю ногами? 

10. Постійно чищу зуби? 

Королева чистоти 

 Добре, молодці! Ви гарно слідкуєте за своїми речами. Тепер ваш 

портфель не схожий на той, про який говориться у віршику. (Показує 

портфель і читає вірш). 

Нумо, гляньмо, що у ньому, 

поки йде завзята гра, 

бо ж портфель – усім  відомо! 

Це обличчя школяра! Ось -  

Книжки, та що це з ними? 

Чом вони у плямах синіх, 

Пошматовані, брудні? 

Страшно глянути на них! 

Подивіться на сторінку - 

Не сторінка, а "картинка", 

помальована така! 

А обкладинка – ну горе! - 

Ніби побувала вчора в людожерливих руках! 

Королева чистоти 

 Що можна сказати про власника такого портфеля? Подумайте, чи 

все гаразд у ваших портфелях? Чи не нагадує хтось із вас власника цього 

портфеля? 
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 Шановна Королева, наші діти охайні, старанні, вони самі 

доглядають за своєю одежею, зачіскою, взуттям. Ось подивіться, як 

гарно вони з цим справляються. (Дві пари дівчаток заплітають одна 

одній коси, в'яжуть бантики). 

Королева чистоти 

 Молодці, я дуже рада, що такі гарні, охайні, виховані діти стануть 

жителями Країни Ввічливості та Доброти. Бажаю успіхів у вашій 

подорожі...(Діти отримують частину ключа під музику зникає, 

фонограма руху поїзда). 

VII. Станція «Скринька народної мудрості» 

 Наступна наша зупинка "Скринька народної мудрості". О, тут 

трапилася пригода! Діти, розсипалася скринька народної мудрості, вам 

треба буде її скласти. (Діти у конверті отримують завдання - із слів 

скласти прислів'я та приказки). 

1 команда 

Тяжко тому жити, хто не хоче робити. 

Що хата має, тим і приймає. 

2 команда 

Чим багаті, тим і раді. 

Слова щирого вітання дорожчі за частування. 

3 команда 

Аби руки та охота, буде зроблена робота. 

Лінивому все ніколи. 

4 команда 

Бджола мала, а й та працює. 

Землю прикрашає сонце, а людину – праця. 

5 команда 

Шануй батька й неньку, буде тобі скрізь гладенько. 

Добре в світі тому, хто працьовитий. 

(Діти отримують частину ключа. Звучить музика). 

 Діти, подивіться, чи повністю склали ви свої ключі. Так, тепер ви 

маєте ключі від Країни Ввічливості та Доброти, ми можемо відімкнути її 

для себе. Молодці діти, ви здолали всі перешкоди, пройшли складний, 

нелегкий шлях, не піддалися на умовляння Шапокляк, витримали 

екзамен Королеви Чистоти і тепер ви жителі цієї країни, це значить, що 

всі ви отримуєте звання ввічливих, вихованих, добрих, охайних. 

Сподіваюсь, що в майбутньому ви залишитеся такими. 

(Вручаються посвідчення жителям країни Ввічливості та Доброти) 
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РОДИННЕ СВЯТО «ВСЕ ПОЧИНАЄТЬСЯ З СІМ’Ї...» 

Батюх Наталя Григорівна  

керівник гуртків ТОЦЕНТУМ 

 

Мета: розширювати знання гуртківців  про сім'ю та її значення у житті 

людей; вчити дітей бути вдячними своїм батькам за їхню турботу; 

згуртовувати учнівський та батьківський колективи; розвивати в дітей 

почуття обов’язку перед родиною, вміння слухати й підтримувати мир і 

злагоду в сім’ї; виховувати повагу до усіх членів родини. 

Обладнання: святково прибрана зала вишитими рушниками. Плакати. 

Виставка виробів . Мультимедійний проектор. Комп’ютер. Презентація «Моя 

родина – скарб України». 

ХІД ЗАХОДУ 

Керівник: Доброго дня, шановні гості ! Я дуже рада, що ми всі  

зібралися на нашому святі «Все починається з сім’ї...» .З родини йде життя 

людини. В Україні говорять: «Без сім’ї немає щастя на землі». Саме в сім’ї 

дитина робить свої найперші кроки, звідси вона виходить у широкий світ, 

навчається любові і добра, тут вчиться шанувати свій рід. (На фоні 

презентації).  

Родина – це не тільки родичі, це друзі, наш клас, школа й увесь народ. 

Батьки – це найцінніше, що є в кожної дитини. Прекрасно, коли в сім’ї 

панують мир і злагода, взаєморозуміння, повага, кохання, вірність, теплота, 

затишок. Через сім’ю ми – діти, виходимо в суспільство. В сім’ї нам 

вручають естафету досвіду поколінь, котру ми повинні нести далі, щоб 

передати її своїм дітям і тим самим майбутньому. 

Слова гуртківців  

Добрий день, наші мами, 

Добрий день, татусі, 

Добрий день, любі бабці і дідусі, 

І звичайно, гості всі! 

Рідні мами, рідні тата, 

Ми вітаємо вас на святі, 

Ми вас любим щиро-щиро, 

Вам бажаємо щастя й миру. 

Ви нас теж любіть , рідненькі, 

Бо ми дітки дорогенькі, 

Хочемо бути на вас схожі 



70 
 

І, як ви, такі ж хороші. 

Хай же ваше добре слово 

Розквітає веселково. 

Ми до батьків сказати хочемо слово 

І привітати хочемо від душі, 

Подарувати пісню всім чудову, 

Найкращі прочитати їм вірші. 

Бо без батьків чого ми в світі варті? 

Без маминої ласки і тепла? 

Вони ж нас, як пташат в гнізді, зростили, 

Давали дітям раду, як могли, 

І в наших душах сонце засвітили, 

І крила для польоту нам дали 

(Пісня «Родина» Наталії Май) 

Керівник 

 Батько  і  мати  дали  тобі  життя  і  живуть  для  твого  щастя.  Не  

завдавай  їм  болю, образи, прикрощів, страждання.  Все  що  тобі  дають  

батько  й  мати  -  це   їхня праця , піт,  втома.  Вмій  поважати  працю  

батьків.  Найбільше  щастя  для  матері  й батька -  твоє  життя , 

працьовитість,  любов  до  науки , повага  до  старших. Якщо  люди   

вважають  тебе  недоброю  людиною -  це  велике  горе  для  твоїх матері  і  

батька.   По -  справжньому  любити  їх  означає  приносити  в  дім  мир ,  

спокій. 

Гуртківець  з мамою 

Запитати хочу я, що то є таке сім’я?Ти секретів не держи! Що таке сім’я, 

скажи! 

— Сім осіб! Сім власних Я! Це і є одна сім’я!Це батьки і діти їх, якщо 

дім єднає всіх. 

— Як живуть разом усі і бабусі, й дідусі?А коли нема дітей, що тоді? 

Нема сімей? 

—І бабусі й дідусі, до сім’ї належать всі,Коли разом всі живуть. Їх тоді 

сім’єю звуть. 

— Ну, а що таке рідня? Я запитую щодня. Розібрать не можу я, де 

родина, де сім’я? 

— То ж запам’ятай, дружок, що рідня – це той зв’язок,Що від предків 

наших йде і по крові рід веде. 

— Дядечки й тітки усі, двоюрідні дідусі,Їх жінки й чоловіки ще й 

племінники меткі. 
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— Рід історію веде, з глибини віків іде. Родовід свій ти вивчай, древо 

роду пам’ятай! 

Пісня «Мама і тато» 

Керівник  

Головою кожної сім’ї є батько. Батько – захисник роду, народу, 

годувальник сім’ї. Батькове слово – закон. Споконвіку сини слухалися 

батька, брали з нього приклад. 

Я люблю тебе, татусю, 

Я тобі радію, 

Я за тебе помолюся, 

Подарую мрію! 

І з роботи знов чекаю, 

Жду тебе додому, 

І тебе, рідненький тату, 

Не віддам нікому! 

Мій любий татусь – 

Він найкращий у світі. 

Ось лагідний погляд ловлю. 

І щиро признаюсь, 

Хай всі діти знають, 

Що я його дуже люблю. 

Не спочине й хвилини, 

Для мене і мами працює щоднини. 

Щоб жили ми в мирі, 

Любові й достатку, 

І ласка Господня заходила в хатку. 

Мій добрий татусь і задачу розв’яже, 

І намалює кумедних звірят. 

Ще найкращі слова для матусеньки скаже, 

Коли ми ідемо гуляти у сад. 

Мій сильний татусь – 

Він і столяр, і слюсар, 

Для мене все зробить з любов’ю завжди. 

Люблю тебе дуже, 

Мій рідний татусю, 

Учора, сьогодні, 

І завтра й завжди. 

Мій батько добрий у житті – 

Я теж такою буду, 
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У татусевій доброті 

Я інших не забуду! 

Бо тато вчить простим словам: 

Люби людей всіх, доню, 

А я татусеві віддам 

Свій промінь на долоні! 

Я крокую з татком 

В зимоньку селом. 

Ось граків багато 

Над моїм лужком. 

Сніг присипав кладку, 

Сніг летить до нас, 

Як же гарно з татком 

В цей зимовий час! 

(Пісня про тата) 

 Керівник: Душею кожної сім’ї є мама.  Мама – скільки в цьому слові 

ніжності, світла, довіри. 

Мама – це життя. Шановні наші мами, ви – невичерпне джерело нашої 

сили, любові. І як ми буваємо невдячні за вашу ласку і доброту. 

Міні-сценка 

 Розкажіть мені, мамо, про вишні. Їх було так багато в саду… 

 Були, сину, морози, невтішні, а вони кого хочеш зведуть.  

 Розкажіть мені, мамо, про зорі, чи такими були і колись? 

 А той, сину, хто виріс у горі не часто на зорі дививсь. 

 Розкажіть мені, мамо, про долю,чи людині підвладна вона? 

 Наша доля , мій сину, як море, той пливе лиш, хто має човна. 

 Розкажіть мені, мамо, про роки чи спливають помітно вони? 

 Роки, сину, помітні…допоки…Матерів пам’ятають сини. 

Як зіронька красива, 

Ти, матінко, моя! 

Тож будь, тож будь щаслива, 

А вже з тобою я! 

Ти сонечком всміхнешся, 

Та ніжно обіймеш, 

Бо в материнськім серці 

Любов немає меж! 

Найрідніша людина – 

Є матуся моя, 
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Найдорожча, єдина, 

Найсвітліша зоря! 

Я її обіймаю, 

Гладжу руки святі, 

І напевно, немає 

Більше щастя в житті! 

Ти мене навчаєш, як любити світ, 

Ти благословляєш на багато літ! 

Ненько добра моя – 

Сяєш сонцем ти, 

Буду я з тобою доброту нести! 

Ти мене збираєш 

В школу день за днем, 

В теплоту світання, 

В ранки із дощем. 

Платтячко чистеньке 

Зодягаю знов – 

Це турбота неньки, 

Це її любов! 

Керівник 

Колись вона стане доросла. 

 Не заплітай мені, мамо, коси і не торкайся мого волосся. Ми, 

старшокласниці, коси не носим.  

Колись він стане дорослий. 

 Ма,я пішов, давай без обіймів. І не чекай на вечерю о восьмій. 

Відпочивай, дім повністю вільний. 

Колись не підуть діти на руки. І не попросяться спати з тобою. Їх не 

злякає тиждень розлук, ти ж побоїшся бути одною.  

Колись ти цього так хотіла. 

Виросли б діти, виросли б крила. 

Виросли діти, але ти не злетіла, 

Вдома, де тихо, вечерю накрила. 

Цінуй своїх дітей дитинство 

Сьогодні більше не настане 

І не неси, як хрест, ти материнство 

Колись все буде вже востаннє... 

Пісня « Мамочка моя» Наталії Май. 

Керівник 
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 Наша родина – це не тільки мама й тато. Що то за родина, в якій немає 

старійшин роду, тобто бабусь і дідусів! Бабуся – берегиня роду, невгамовна 

трудівниця, її руки не знають спочину ніде і ніколи. Постійним помічником 

бабусі є дідусь – господар родини! 

В це свято сьогодні ми хочемо вітати 

Усіх ветеранів життя – дідусів! 

Від щирого серця їм побажати 

Прожити в здоров’ї, на втіху усім. 

За втомлені руки й недоспані ночі, 

За сиве волосся на скронях у них, 

Хай діти й онуки пошану складають 

І люблять й шанують своїх дідусів. 

Завжди приємно дідуся 

Послухати розмову, 

Як упіймав він окунця 

Колись в туман ранковий! 

Завжди приємно, як дідусь 

Катає на санчатах, 

І я утішено свічусь, 

І щастячко в очатах! 

Дідусь погладить вуса, 

Крізь вуса посміхнеться, 

То я й собі сміюся, 

І радість поведеться. 

А потім пожартує: 

Ну що, козачку маєш? 

Та пряником частує і кашу насипає... 

Рости міцним, онуче, 

Та слабших захищай, 

Та добрим будь, онуче, 

І цьому всіх навчай! 

Дідусь отак говорить, 

Я слухаю слова, 

А поміж нас в розмові 

Родинність проплива... 

Покатай, дідусю, на велосипеді, 

Покатай, дідусю, на своїм мопеді, 

А дідусь сміється, - 

Йди сюди, маленький, 
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І уже заводить техніку стареньку. 

Пісня про бабусю Н.Май. 

Мені бабуся дасть гарну пораду 

Коли засмучуся – 

Дарує розраду. 

У мене бабуся найкраща у світі! 

Я так її люблю, як сонце привітне! 

Люба бабусю, тебе я вітаю, 

Радості, щастя, здоров’я бажаю! 

Хай тобі сонечко світить яскраво, 

Квіти буяють і стеляться трави. 

Бажаю тобі я сто років прожити, 

Нехай тебе люблять твої рідні діти. 

Нехай тебе старість не квапить, минає 

І серце твоє хай від щастя співає. 

Живи ти ще довго на світі оцім – 

На радість онучці і дітям своїм! 

Бабуся сива, мов квітуча вишня, 

Моя бабуся – вишенька в саду. 

Мене ти знову зустрічати вийшла 

І по стежині я до тебе йду. 

Іду, щоб прихилитися всім серцем 

До рук твоїх – ласкавих і м’яких, 

Поглянути у очі – два озерця, 

І прочитати радість щиру в них. 

Пробач, що буваю неслухняна 

– Трапляється всіляке у житті. 

Пісня «Мій дідусь» Наталії Май. 

Керівник 

Дорогі  діти , шановні  гості, не  забувайте  говорити  один  одному  

ласкаві  слова. Від  них   людина  стає   добрішою, щасливішою.  Крига  в  

серці  скресає, лід  тане  від  добрих , ніжних  слів. Є  в  нашій  мові  

прекрасні  звертання. 

Добрі  і  щирі,  чудові  слова, 

Тими  словами  усяк без вагання 

Маму  найкращу   свою  назива, 

Мамо,  матусенько,  мамочко,  ненько, 

Матінко  усміх  твій  ніжний  ловлю. 

Мамонько  рідна,  моя  дорогенька , 
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Я  над  усе  тебе  в  світі  люблю. 

Я  і  до  тата  умію  звертатись. 

Хочу  в  словах  передати  тепло , 

Щоб  мій  татусь  міг  частіше  всміхатись, 

І  щоб  в  душі  його  серце  цвіло. 

Тату,  татусеньку ,  таточку , тату . 

Кращого  в  світі  немає  навкруг! 

Татоньку ,  хочу  тебе  я  обняти , 

ти -  мій  порадник ,  заступник  і  друг. 

Танець. 

Я  й  до  бабусі  з  любов’ю  звертаюсь: 

Бабцю ,  бабуню ,  бабусю  моя! 

І  до  бабусиних  рук  пригортаюсь 

Та  відчуваю  в  них  лагідність  я. 

І  до  дідуся  іду  по  науку : 

іду ,  дідуню , навчи  в  світі   жить. 

Він  на  голівку  кладе  свою  руку, 

Голос  сріблястим  дзвіночком  дзвенить. 

Керівник. Пам’ятайте  про   прекрасні  звертання  і  ви  побачите ,  що  

світ  зміниться. 

Керівник . Зараз родини представлять нам свої проекти, розкажуть, чим 

цікавиться їхня родина, чим займається у вільний від роботи час. 

Перегляд презентації «Моя родина – скарб України.» 

Керівник. Ой  роде  наш  красний  , роде  наш  прекрасний 

Не   цураймося  ,  признаваймося !  Не  багацько   ж  нас  є. 

Керівник. Так , звичайно, не  багацько  нас  є .  Скільки  наших  

українців  виїхало  на  край  світу  шукати   кращої  долі.  Але  рідна  земля  

чекає  їх  з  далекої  сторони. 

Гуртківець 

Криниця  при  дорозі  край  села, 

І  журавель  похилений  над  нею. 

Хоч  би  куди  дорога  завела , 

Думки  наші  із  рідною  землею. 

Бо  тут  наш  дім ,  і  тут  наша  рідня 

І  тут  священні  предківські  могили. 

Душа  наша  не  прожила  б  і  дня 

Без  рідної  землі ,  яка  нас  всіх  зростила. 

Керівник 

Уклін вам, добрі люди, спасибі, вірні друзі, 
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За лагідну усмішку, за крапельку сльози, 

Хай нас єднає пісня у радості і тузі, 

І не кидаймо долю на хиткі терези. 

Уклін вам, добрі люди, хто завітав на свято, 

Хто хоче притулитись до щирості й краси. 

І з вами нам не сумно, і з вами нам не тісно, 

Нехай лунає пісня на різні голоси. 

Пісня «Українська родина»  
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